

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'25 Ptas.
EUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 22'
Número suelto... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono número 1.248

Palma de Mallorca, Viernes 14 de Septiembre de 1934

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLI.—Núm. 12.683

DEL MOMENTO

Gestión que debe apoyarse

En una reunión que celebró uno de estos pasados días, convocada por la Liga de Propietarios de Fincas Rústicas, y a la cual asistieron numerosos propietarios y arrendatarios, se trató detenidamente una cuestión de sumo interés para los intereses de la Agricultura mallorquina, el almendrón, cuyo producto ha sufrido una desvalorización considerable, que se acentuará más todavía si como se rumorea llegan a implantarse los crecidos derechos con que proyecta gravar el Gobierno francés la importación de dicho fruto.

Para la Agricultura mallorquina es indudable que el cultivo del almendrón constituye una de sus principales riquezas, y es por tanto de vivo interés para nuestra región cuanto a este producto concierne.

Hogaño este fruto ha sufrido una desvalorización tan considerable que su valor no alcanza siquiera a una mitad de los precios alcanzados en otros años.

El perjuicio que con esto sufre Mallorca es muy considerable porque pocos agricultores habrá que en poca o en mucha cuantía no recolecten almendrón.

Este es uno de los productos de mayor valor para nuestra Agricultura, y como además es un producto que en su mayor parte se exporta, resulta que es uno de los que más favorecen la economía mallorquina.

La desvalorización que sufre este año el almendrón no es seguramente agena a los propósitos del Gobierno francés de imponer a la importación de almendrón en Francia un fuerte impuesto, impuesto que por su cuantía ha de estimarse prohibitivo. Al privar a este producto de un mercado de consumo, su desvalorización habría de producirse más acentuada todavía que la que se ha registrado ya como consecuencia de la alarma que ha provocado el anuncio de aquellos propósitos.

Nuestra región—y como consecuencia de una Asamblea de Ayuntamientos que se celebró en Palma—ha reclamado ante el Poder Público que gestione el Gobierno francés el mantenimiento de las normas actuales que regulan aquel comercio.

Si esto se hiciera y se lograra del Gobierno francés la declaración de que no habrá de dificultar con mayores impuestos la importación de almendrón, a buen seguro se provocaría una reacción en el mercado y se lograría la revalorización de este producto, que tantísima importancia tiene para nuestra Agricultura, y en general para nuestra Economía.

La política que sigue Francia con relación al comercio de nuestros productos en aquel mercado no nos es nada favorable. Recientemente estuvo en Madrid para tratar de esos asuntos el Presidente de

la Cámara de Comercio Española, de París.

Es evidente que los intereses comerciales de Francia en España, dan margen al Gobierno español para poder reclamar un mejor trato para nuestros productos en la vecina República.

Así acordó reclamarlo de nuestro poder público la Asamblea de Ayuntamientos que tuvo lugar en Palma, y en la que fué tratada la cuestión relativa al almendrón.

Como nada positivo se ha logrado todavía, nos parece bien y oportuna la decisión de la Liga de Propietarios de Fincas Rústicas, de pedir al Gobierno que al terminar el tratado con Francia se ponga sobre el tapete el asunto para ver de lograr que esta nación no imponga los crecidos aumentos que proyecta sobre la importación del almendrón.

Esta gestión debe ser apoyada con ahínco. Debe serlo porque como antes hemos dicho, la desvalorización de ese producto reportaría un grave quebranto para los intereses agrarios de Mallorca, y la merma que en la exportación sufriría representaría un quebranto para la economía regional.

Es necesario para la eficacia de esta gestión que las fuerzas todas de la región, así los elementos directamente interesados como las corporaciones oficiales, como nuestros representantes en Cortes, deben hacer sobre el Gobierno la presión necesaria para decidirlo a la defensa de un interés tan considerable como el que nos ocupa.

Si en estas cuestiones no se actúa con energía y decisión, la presión que hacen otros intereses para favorecerse en los tratados comerciales, posponen los que se descuidan.

Como antes hemos dicho, los intereses mercantiles de Francia en España, dan margen suficiente al Gobierno español para en los tratados que formule con la nación vecina salvaguardar los intereses de la agricultura, de nuestra región.

Lo que importa es que otros intereses más diligentes o mejor apoyados, no pospongan los nuestros, ganando para ellos el favor recíproco que se otorga en los tratados.

Por ello es de todo punto conveniente y necesario mantener viva la campaña iniciada en favor del almendrón.



FRANCIA CELEBRA EL ANIVERSARIO DE UNA VICTORIA. — Mr. Tardieu y Mr. Marin han asistido ayer en representación del gobierno a la ceremonia que se ha celebrado en el cementerio de Champenoux, a la memoria de los héroes del Grand-Couronné. (Foto Exprés)

NUESTROS COLABORADORES

ELEONORA DUSE

La artista que amó a las flores

Eleonora Duse fué una mujer que llevaba la naturalidad en escena hasta la genialidad. Era hija de comediantes y pertenecía a una familia de la escena, de la cual, nada más que en tres generaciones, habían salido diez y siete miembros exitosos, mimados por el público y enaltecidos por la crítica. Su abuelo Luis, el primero de la dinastía, era un tipo en extremo gracioso, que disfrutaba de tal familiaridad en el público, que en los intervalos no vacilaba en entablar conversación y hasta exponer, casi siempre con éxito, sus dificultades económicas a cualquiera de los espectadores. Su hijo, el que fué padre de Eleonora, además de enamorado de las tablas, lo fué de la pintura. Se le deben muy estimables vistas de Venecia; más ni una ni otra profesión le produjeron dinero, y los primeros años de la vida de Eleonora, harto sirvieron para contrastarlo.

Eleonora Duse nació el 3 de octubre de 1859 en un vagón de ferrocarril a escasa distancia de Venecia.

A los cuatro años, en Chioggia, en un islote de pescadores de la laguna donde indudablemente el teatro no era de los más suntuosos, representó el papel de "Cosette", de "Los Miserables". A los catorce años perdió a su madre. Por aquella época no evidenciaba grandes dotes para la escena. Recitaba bien, pero con aire entristecido y desgano, como si estuviese cansada de su vida bohemia.

Su genio se manifestó repentinamente en Verona, al representar la Julieta de Shakespeare. Esta representación fué hermosa como una leyenda: la leyenda de las rosas.

Eleonora había empleado todas sus economías de cómica de la legua, en la adquisición de rosas, que no cuestan muy caras en Italia. Entró en escena abrazando la fresca cosecha que la embriagaba, perfume vívido de la poesía. Romeo apareció: sus miradas se encontraron y las rosas temblaron en los brazos de Julieta. Cayó una y amos a un tiempo, inclinaronse para recogerla: fué el comienzo del idilio... Desde un balcón, Julieta fué deshojando más rosas sobre la frente de Romeo; y en el último acto su delante estaba tan cubierto de flores, que ella desparamó, antes de morir, sobre el cuerpo de su esposo. Así todo el drama fué como una floración de sangre, de luz y de amor.

Fuó la primera invención de la Duse y su primer gran triunfo. Luego reservó siempre a las flores, un rol en todos sus papeles. Ninguna como ella, en "La dama de las camelias", supo acariciarlas, ni llevó sus miradas desde las corolas a Armando, y después de un segundo de vacilación, desencadenó el terrible drama. Un ramo de rosas que tenía en sus

manos desempeñó un papel importante y definitivo en la "Gioconda", lo hizo aspirar cual un filtro a Cossio Dalbo. Cuando hacia la Hedda Gabler, la mesa engalanábase con un ramo de violetas. Eleonora, a medida que representaba maravillosamente su difícil papel, tomábalas de a tres y a cuatro, y aspirábalas el perfume. Para representar "Cleopatra" finalmente, tendía ante sus pies un tapiz de lotos y sobre ellos caminaba...

La Duse amaba a las flores, porque las flores completaban sus gestos, y les agregaban la intensidad de la vida.

Esta pasión por las flores, a las que no solo consideraba como algo más que simples accesorios, sino que las asociaba a sus papeles, era un símbolo: "Nuestro valor—solía decir—nace de los cuidados que prestemos a la flor interior de nuestra alma, que cada uno de nosotros cuida a su agrado, según sus medios... Las manifestaciones de nuestro genio dependen del desenvolvimiento que le hemos sabido dar... El resto no es nada, o casi nada."

Este pensamiento era toda la Duse. Por sobre todas las cosas, la Duse fué una mujer de una dignidad y de una altivez muy poco comunes.

Se sabe que cuando el manuscrito de su historia de amor relatada por el poeta, le fué confiado, la Duse suplicó a D'Annunzio que no lo entregara a sus editores.

Meses más tarde, apareció "El Fuego" en las librerías, y la artista, herida, se refugió en aquella reclusión que duró diez años, y de la cual solo salió cuando la más dura necesidad le puso en el triste trance de salir a trabajar por los teatros de España y América.

La Duse, que por haber vivido mucho, sufrió lo indecible con cada nuevo papel que representaba, arrancaba otros tantos jirones a su alma, apasionada. Todas las torturas conoció y en la misma forma que comenzó su vida sobre un duro banco de ferrocarril, concluyó sus días lejos de la patria, entre extraños, el 22 de abril de 1924, en Pístburgo.

El día de su agonía, sintiéndose a punto de fallecer, la Duse le hizo a su médico estas dos supremas recomendaciones:

—No le pido que me salve. Restablezca simplemente el estado de mi salud para que tenga fuerzas y pueda embarcar con rumbo a mi patria. No quiero, no quiero morir fuera de mi Italia!

—Si de cualquier manera, muriera aquí, doctor, le ruego que sean manos italianas, plegarias italianas, flores italianas las que me rodeen en mi último momento...

RAFAEL COMESAÑA BENDALA

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

El idioma español en Puerto Rico

No he encontrado en los diarios americanos que suelo leer, confirmación de la noticia transmitida por una agencia yanqui, llegada hasta España, como un halago prometedor, asegurando que los Estados Unidos habían decidido desistir de la imposición del bilingüismo en las escuelas de primeras letras de Puerto Rico, dejando que la enseñanza se diera a los niños en español. En cambio, no han telegrafiado nada las agencias yanquis de la promulgación del Plan Chardon, con el que se pretende remediar los estragos económicos, sociales, morales y políticos que la dominación yanqui ha causado en la Pequeña Antilla,—como la llamábamos cuando era española. Las agencias yanquis se olvidaron también de referir a los periódicos españoles, los incidentes numerosos que surgieron en la rápida excursión que hizo por la Isla la esposa del Presidente Roosevelt en el mes de marzo, precursora de viaje que hizo luego su marido. Ha sido preciso inventar el Plan Chardon, porque la N R A—la famosa Aguila Azul,—no había hecho sino convertir en verdadera esclavitud la organización del trabajo en las empresas yanquis que se han hecho dueñas de Puerto Rico.

Un nativo se acercó a la esposa del Presidente y le dijo: "La N R A nos trata como a perros. Mi esposa y yo y catorce hijos, diez y seis personas, tenemos derecho solamente a cincuenta centavos por desyerbar y sacar raíces... Y dos cosas maravillaron a la Primera Dama americana: una "el respeto a sí misma y la cortesía y la limpieza de sí y de cuanto la rodeaba, que aun a la orilla del mar, tenía aquella gente pobrísima que vive en cabañas, en ranchos, semiescondidos debajo de las viejas fortificaciones españolas". La otra: su resistencia a hablar en inglés y su pertinacia en fingir que no entienden como no se les habla en idioma español."

Poco después de esta visita, en el mes de junio, la Federación de Estudiantes de Escuelas Superiores, se reunió en Asamblea en el Ateneo Puertorriqueño y acordó organizar una huelga general de estudiantes con carácter permanente si no se suprime el sistema de educación bilingüe de las escuelas públicas. Y de esto no han hablado las agencias yanquis que elogiaban al Director de Instrucción pública de Puerto Rico.

Han sido improvisadas esas huelgas de estudiantes, y aquella protesta continuada de repudiamento del habla inglesa formulada ante Roosevelt y su esposa, que impresionaron tan hondamente el ánimo presidencial? Quien quiera haya leído la recopilación de artículos periodísticos admirables de Epifanio Fernández Viana, hecha con el título "El idioma de Puerto Rico y el idioma escolar de Puerto Rico" y publicada en 1931, conocerá esta singular epopeya

de un pueblo que ha sabido defender, no ya su personalidad hispánica y su habla, sino su corazón y su conciencia de la mas ínicua obra de captación espiritual que han conocido los siglos; mucho mas artera y tenaz que la que realizaran paralelamente Rusia, Alemania y Austria para despojar el viejo reino de Segismundo.

No se trataba en la escuela de primarias letras solamente de imponer a los niños la enseñanza de dos idiomas, a la vez, sino de hacerle aborrecible y menospreciable su origen hispánico y su historia española. Los textos de lectura y de historia que se forzaba a leer a los niños puertorriqueños eran línea a línea, enteramente, una burda mixtificación, un falseamiento sin término de la verdad histórica, una difamación encanada y odiosa de los descubridores, de los conquistadores, y, además, de la España de la dominación y de la España resignada consentidora del despojo.

Ante esta pedagogía se alzó, apenas instalados los Estados Unidos en Puerto Rico, la voz airada e iluminada de un maravilloso poeta, José de Diego, que no se limitó a escribir y perorar, sino que creó escuelas españolas, fundó un instituto español y un ateneo español y encendió en amor de hispanidad el alma del pueblo puesto en dependencia y tutela y creó a su alrededor un apostolado de patriotas, decididos a impedir la yanquilización de Puerto Rico.

¿Qué hizo España ante esta rebelión espiritual y ante ese soldadamento de una comunidad ideológica que se le ofrecía? ¡Ah! España no hizo nada; el Estado español no na nada, ni siquiera protestar ante el gobierno yanqui de las descaradas mentiras históricas con que se pretendía hacer odioso el nombre español en la conciencia de los niños puertorriqueños. Poco antes de morir, vino a España el lirico admirable, poeta tan grande como pudiera serlo Nuñez de Arce, por ejemplo, y se encontró con que aquí se desconocía la obra españolista que estaba realizando. Y algo mas amargo los postreros días de José de Diego. Convencerse de que España se había olvidado de su Isla; de que hablaba de ella como de aquellas otras prendas que había perdido en la fecha remota de comienzos del siglo XIX y de que, además, le tenía sin cuidado que se entregara al dominador y se yanquilizara. Al cabo, nosotros mismos, que no temíamos lanzarnos a guerrear con los Estados Unidos, cuando ya estábamos agotados de hombres y de dinero, no tuvimos valor para desempeñar el papel histórico de protestantes de la supremacía de la violencia y de la fuerza en la vida internacional y apenas hundida en Cavite nuestra misera escuadra y arriada nuestra bandera en tres territorios y puesta la firma forzada de España en el Dic-



EL DIA «NAZI», EN NUREMBERG. — También este año, ha tenido lugar la gran reunión anual del partido nacional socialista alemán, en Nuremberg. Un aspecto de la tribuna con los dirigentes del partido. En el centro el «fuhrer» dirigiéndose a sus correligionarios

El «Reichsfurer» en el poder

DISCURSO DEL NUNCIO Y DEL PRESIDENTE

Madrid, 13 (11 n.)
Berlín.—El señor Hitler ha recibido hoy a los miembros del cuerpo diplomático, que han acudido a presentarle sus felicitaciones y las de sus respectivos Gobiernos, con motivo de que hasta ahora ejercía el Presidente del Reich.

El Decano del Cuerpo diplomático, Nuncio Apostólico, Monseñor Orsenigo, pronunció una alocución. El señor Hitler contestó dándole las gracias por las manifestaciones

CINE BORN

Pronto «El modo de amar»
por Chevalier de la Paramount

tado de París, acudimos al mercado yanqui a comprar algodón y tabaco y maquinaria y tripas en salmuera y caucho y maderas hasta contribuir al enriquecimiento yanqui con un centenar de millones cada año, que hubieran podido darse a otros pueblos.

Y ahora, al cabo de treinta y cinco años, queremos enorgullecernos de que los Estados Unidos se hayan resignado a no imponer a los pobres niños puertorriqueños la tortura de enseñarles un idioma que es para ellos como una confesión de la propia esclavitud.

Y no hay en esto un juego retórico de palabras. He aquí el testimonio de uno de los apóstoles de la hispanidad puertorriqueña: "Es terrible el estado de miseria de nuestro pueblo. Los trabajadores son esclavos de la gran factoría azucarera que el imperialismo mantiene en Puerto Rico. Con un mísero jornal de setenta centavos por nueve y diez horas de labor diaria tienen que mantener una familia de siete u ocho personas. Esto, durante los cuatro meses de la zafra azucarera. En el resto del año son lanzados a las carreteras y a las calles de nuestros pueblos a vivir de milagro. Nuestros pobres jibarcés dan la impresión de ser cadáveres vivientes camino de la tumba..."

¡Ah! es que el hambre del pueblo constituía una política, complementaria de la del antidioma. Porque hay en esta Antilla, olvidada por España, una extraña fuerza vital. Este pueblo que no quiere dejar de ser, se reproduce con tal fecundidad que llega a contar hoy 177 habitantes por kilómetro cuadrado, a pesar de la sangría de una emigración incansante. Se contaba con la desespañolización y con el olvido del idioma nativo, pero se contaba mas con que la desespañolización y depauperación dejara reducida la hispanidad de Puerto Rico a una nueva tribu de Pieles Rojas. Y ahora ya, no se impone el aprendizaje del inglés en las escuelas, pero se va a poner en ejecución el Plan Chardon, que quiere ahuyentar la población nativa de la Isla, esparciéndola desde la Florida hasta el Brasil por todo Centro América, como un nuevo pueblo que no tenga otra patria que la memoria de su pasado español.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

CRONICA DE GINEBRA

Rusia en la S. de N.

(PARA LA ULTIMA HORA)

Es curioso el caso. Desde que Litvinoff, delegado de la U. R. S. S. en esta capital, llegó a la Sociedad de Naciones como enviado diplomático de Stalin, mostrando los deseos de la Rusia soviética por ingresar en dicha agrupación internacional, los periodistas y ultraderechistas han considerado tal intento de audaz. ¿Por qué? cabría preguntarse. Pero responderían con sofismas inadmisibles o no sabrían que contestar.

Únicamente la Prensa avanzada de tinte liberal de Inglaterra y Francia, y hasta los diarios de la Pequeña Entente, han acogido el deseo con júbilo, ya que al abandonar la Sociedad de Naciones países de tanta importancia como Alemania y el Japon, que no podían permanecer en ella porque representaban una dictadura torpe y sangrienta, y un imperialismo degradado y feroz, la institución ginebrina sufrió un quebranto que sería reparado con creces al entrar la poderosa U. R. S. S. en ella. Con Rusia en la Sociedad de Naciones ya no podría decirse que tal institución pro-paz mundial era una simple "peña" de amigos, como tratan de demostrar en vano las naciones disidentes.

La adhesión de Rusia a la S. D. N. es mirada hoy por todos los pueblos de buena voluntad con profunda simpatía, además de que favorece notablemente los intereses internacionales y particulares de muchas potencias europeas. Con esto se consigue—lo cual va en favor de la Gran Bretaña y demás países que tengan colonias e intereses creados en Asia—distraer el fantasma rojo del comunismo de sus

planes bélicos en el Extremo Oriente, haciéndole volver el rostro hacia Europa, aunque no más fuera para imponerle un tanto de cordura a las turbias y engraidas ambiciones del dictador alemán.

Ante la inminencia del ingreso de la U. R. S. S. en la Sociedad de Naciones, los católicos y los ultra-conservadores del mundo entero, partidarios todos de la guerra como medio eficaz de acabar con el problema amenazador del paro, se llevan asustados las manos a la cabeza, quieren parlamentar, exagerando las consecuencias que la admisión de los soviets en la Sociedad de Naciones producirá y, por último, dejando sus lamentos aparatosos a un lado, se preocupan de amoninar el mal, hablando de las condiciones en que debió hacerse.

Uno de los más tercos en insistir en contra los deseos de la U. R. S. S. es el doctor Kropp, secretario general de la Unión Internacional Antibolchevique. No hace mucho que este doctor escribía: "Los soviets no deben tomar asiento en Ginebra. La conciencia moral y religiosa nos obliga a elevar nuestra protesta en favor de un pueblo oprimido, especialmente en favor de nuestros hermanos rusos perseguidos. La Sociedad de Naciones no puede admitir a Rusia en su seno, a menos que el régimen rojo cambie y se funde en los grandes principios de justicia y libertad".

Más apesar de todo, el ingreso de la U. R. S. S. es un hecho.

GIL PALACIO

(Reproducción prohibida.)

CRONICA DE ROMA

Marte contra Malthus

(PARA LA ULTIMA HORA)

Mussolini, lo hemos dicho muchas veces, es ante todo y sobre todo un inquieto y sagaz periodista. La enorme repugnancia del sofisma fascista de por medio de la Prensa, jamás la pudiera haber llevado a cabo un dictador cualquiera que no hubiera estado impuesto de todos los secretos de difusión que encierra esa palanca maravillosa para levantar multitudes que son las frágiles hojillas volanderas de los periódicos.

Con frecuencia inusitada vemos o presentimos la firma de Benito Mussolini, no sólo en la Prensa italiana, sino también en multitud de publicaciones extranjeras. Y siempre capta la onda de actualidad, siempre rebatiendo la tesis contraria a sus ideas o a las que a él le conviene defender, que también esto cabe perfectamente en su complicada psicología.

No hace mucho que, deseando estimular el aumento de población en Italia, con miras a un cuerpo de ejército más poderoso, escribía Mussolini en el "Sunday Express", empleando ese método indirecto de propaganda que en él es peculiar, un largo y razonado artículo sobre la despoblación francesa a causa de la no natalidad o disminución de la misma por efecto del régimen malthusiano que observa la población de dicho país. Claro que tal preocupación por las cosas de Francia nos hizo recordar a muchos lectores la famosa fábula de "El rapaz y el manzano", que termina con esta moraleja:

"El tal rapaz que procuraba, arrojando el bien ajeno en beneficio suyo."

Pues hay pie para argüir en la crónica de Mussolini que a él no le interesa ni poco ni mucho la despoblación de Francia, pero sí el ponerla como pernicioso ejemplo que debe re-

huir la Italia de las camisas negras. Claro que la gente le conoce y, a pesar de su gran habilidad, se le ve enseguida el plumero.

Veamos cómo razona el "duce" frente al problema de la despoblación francesa, al correr de los años, que sólo le interesa para sus fines partitaculares.

"Si la fecundidad de los matrimonios franceses—escribe— continúa disminuyendo con el ritmo medio de los últimos dieciocho años, es matemáticamente seguro que de aquí a diez años Francia registrará anualmente, como máximo, quinientos cincuenta mil nacimientos.

A falta de contribuyentes, el Estado francés se verá en la imposibilidad de nivelar su presupuesto, y faltando hombres, el país de la vecina República será incapaz de defender sus derechos y sus fronteras.

No se trata de un peligro lejano, sino inminente. Francia no debe perder un solo momento para buscar una solución al problema, un rápido y eficaz remedio.

En varios departamentos franceses han tenido que cerrar las escuelas na-

cionales por falta de alumnos, mientras que en otros los colegios se ven frecuentados únicamente por hijos de emigrados, italianos, españoles, rusos y polacos en su mayoría.

Por lo tanto, si la situación actual no se modifica, se puede predecir que a fines del siglo Francia tendrá una población menor que la de España en la actualidad".

Puede que el sagaz periodista que es Benito Mussolini tenga razón en sus cálculos del "Sunday Express", ahora que no espere que Francia le agradezca el consejo... ni la intención.

HUGO MENCHINI

(Reproducción prohibida.)

Mickey será protagonista de un film de largo metraje

Durará una hora, tendrá 80.000 dibujos y quedará terminado en el año 1936.

Los Angeles.—Una tentativa valiosa embarga el ánimo del experto y famoso dibujante Walt Disney, creador inimitable del regocijadísimo Mickey Mouse y Silly Symphonies.

Para nadie es un secreto que Disney no se duerme sobre sus laureles. Aspira a dar un avance más importante en su carrera y afirmar una personalidad única en el mundo de los dibujos animados.

Quiere el mago dibujante hacer un film de Mickey, de largo metraje cuya duración sea de una hora. Y para ello necesita dos años de trabajo. El

CINE BORN

Pronto «El modo de amar» por Chevalier de la Paramount

Mientras la popularidad baja en unas estrellas sube en otras

En el plano inferior, Marlene, Crawford y Harlow y en el alto, Colbert, Lombard y Shearer.

Nueva York.—La popularidad es algo mutable y volátil, sin carácter persistente ni durable. Aturdidas de gloria Marlene Dietrich, Joan Crawford, Jean Harlow, Clara Bow, George Raft, Olive Brook y John Gilbert, entran en el ocaso y pierden el primer puesto de las pantallas.

En cambio, ascienden, elevan su nombre hasta la idolatría frenética, Carole Lombard, Claudette Colbert, Elisa Landi, Norma Shearer, Mirra Loy, Margarita Sullivan, Pat Paterson y, en

POR TELEGRAFO

DESDE BARCELONA

¿UN NUEVO PARTIDO DE DERECHAS EN CATALUÑA?

Barcelona 14 (6 m.)

Procedente de Madrid ha llegado a nuestra ciudad el ex fiscal de la República, señor Anguera de Sojo.

Parece que dicho señor, durante los días que ha permanecido en Madrid, ha celebrado diversas entrevistas con el jefe de la C. E. D. A., señor Gil Robles y en ellas se ha tratado de la conveniencia de fundar en Cataluña un partido político filial de dicha organización a base de los elementos del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. Es posible que el señor Anguera de Sojo dé comienzo seguidamente a sus trabajos, para organizar y constituir el mencionado partido político de derechas en Cataluña.

DE LA ESTAFA AL BANCO DE ESPAÑA

La policía del Estado ha practicado un registro en la casa de la señora francesa Louise Majeune, de la calle de Muntaner, 84, y se incautó de multitud de objetos pertenecientes al sujeto detenido en Milán con motivo de la estafa al Banco de España, apellidado Finizzio.

Entre lo incautado figuran varios talonarios de cheques, ropas y otros objetos, así como gran cantidad de documentos que será necesario examinar.

Todo ello será remitido a Madrid.

También la policía ha logrado saber que el verdadero nombre de Finizzio es Vicente y que el de Mario es el de un hermano suyo.

los hombres, Douglas Montgomery, Georges Rogers y Herbet Marshall. número de dibujos para este film, será de 80.000. Los cortantes, solo llevan 10.000.

El coste se eleva a un millón doscientos cincuenta mil pesetas. En el trabajo ayudarán a Disney, 42 dibujantes.

Calzados York

¿Dónde?

¿Cuándo?

Utensilios que tienen siglos de antigüedad

El pueblo romano nos ha legado multitud de útiles que aun se usan en nuestra época con ligeras modificaciones.

El chiparrismo que empleaban los que trabajaban la tierra es la pala de nuestros jardineros.

El «cascajo» de los romanos se asemeja a la azuela de los carpinteros o al martillo de los empedradores.

Las azadas, los picos y los azadones eran conocidos con multitud, de varias formas. Los agotamientos los hacían por medio de la roca de Arquimedes, de las norias, y aun empleaban con este objeto grandes ruedas de cajones.

Para labrar las piedras conocían la maeta, el puntero y el cincel. Los aparejadores usaban la regla, un instrumento para tomar ángulos y la plomada. Los carpinteros empleaban el mazo, las barrenas, el escoplo, la escofina, el guillame y la azuela. Los cerrajeros se servían de las llaves, forjas, yunque, martillos de mano, fuelles, etcétera. La mayor parte de estos útiles eran de bronce, endurecido por el temple, pues el acero era desconocido en aquel tiempo. Los romanos utilizaban la piedra de afilar, que apenas ha variado su forma primitiva. La escuadra les era familiar. Forjaban grandes piezas de hierro y las pequeñas generalmente las hacían de fundición, recubriendo casi siempre el bronce, lo mismo que para construir las herramientas.

Por fin, el martillo tiene un origen antiquísimo, que se pierde en la noche de los tiempos. En una escultura de origen galo, que se encontró bajo el coro de Nuestra Señora de París, se veía a Vulcano con un martillo en una mano, y en la otra unas tenazas de forjador.

Usaban también los romanos grandes mazos conchados de hierro; y Plinio, el antiguo, en su «Historia natural», cita el nivel tal como hoy se conoce igual al que emplean nuestros obreros continuamente.

ADMINISTRACION LOTERIAS N.º 1

Plaza Cort

Sorteo Extraordinario 11 OCTUBRE

Primer Premio DOS MILLONES Pesetas

8.827 - 29.056 - 37.425

45.702 - 45.704 - 47.536

Billete 250 Ptas.

Décimo 25 Ptas.

SORTEO NAVIDAD

Primer Premio 30 Millones Ptas.

Se ha recibido la primera remesa de billetes enteros

Billete entero 2.000 ptas.

Vigésimo 100 Ptas.

ADMINISTRACION LOTERIAS N.º 1

También se decía, que algunos habían ofrecido al señor Xammar la representación para que formulara una querrela contra el acto de rebeldía que representaba lo realizado por los magistrados y fiscales.

EN EL PARLAMENTO CATALAN

En el Parlamento disminuyó hoy, con relación al día de ayer, la concurrencia de diputados. Los contados grupos que se formaron en los pasillos comentaban la actualidad política. Todos los comentaristas se abstienen de dar opiniones y cuando los periodistas intentaban interrogarlos, eran ellos los que formulaban las preguntas.

El tema principal de las conversaciones fue la dimisión del señor Badía y el resultado de la reunión del Consejo de Ministros de Madrid.

Algunos de los comentaristas nos dijeron que el Estat Catalá se hallaba decididamente dispuesto a apoyar al señor Badía y que había visto con muy malos ojos la dimisión del mismo. Se nos añadió que la reunión que celebró anoche el Estat Catalá se ha prolongado hasta la madrugada y que en ella se adoptaron algunos acuerdos importantes con relación al indicado asunto, de los cuales se guarda absoluta reserva.

A las cinco y cuarto llegó el Presidente de la Generalidad, acompañado de su secretario señor Alavedra.

El señor Companys pasó a reunirse con los consejeros señores Gassol y Lluhi en el despacho de la Presidencia.

DE LOS INCIDENTES DE LA AUDIENCIA

Se decía también por los pasillos, que el consejero de Justicia, de acuerdo con el Gobierno, ha contestado ya la comunicación que le dirigió el presidente de la Audiencia, dándole cuenta del telegrama cursado directamente al ministro de Justicia, respecto a los hechos ocurridos el domingo y se aseguraba que la respuesta es de tonos enérgicos, que dan al documento alguna gravedad y trascendencia.

EL SR. COMPANYS HABLA DE LAS MODIFICACIONES INTRODUCIDAS EN EL REGLAMENTO DE LA LEY DE CONTRATOS DE CULTIVO

Al suspenderse la sesión de la Cámara, los periodistas se acercaron al Presidente de la Generalidad y le preguntaron si el Reglamento leide contenía algunas modificaciones respecto del que se publicó el día 6 del corriente.

—Muy pocas—repuso el señor Companys—. Casi no se advierten al comparar ambos textos.

—¿Se refieren esas reformas a las Comisiones Arbitrales?

—Sí, se cambia algo su estructura, convirtiéndolas en unos organismos de tipo de los Jurados mixtos.

—¿Y las presidirá un juez?

—Las presidirá un funcionario de la administración de Justicia.

Seguidamente los periodistas preguntaron al Presidente de la Generalidad si les sería facilitada copia del nuevo reglamento a lo que replicó el señor Companys:

—El reglamento se hará público en el "Butlletí Oficial de la Generalitat" de mañana.

Y se despidió de los informadores para acudir al despacho de la Presidencia de la Cámara donde había de reunirse el Consejo.

LAS MODIFICACIONES DEL REGLAMENTO DE LA LEY DE CULTIVOS

Según parece, las modificaciones que se han introducido en dicha ley, afectan a los artículos 2, 29, 30, 31, del 74 al 79 y algunos otro que se refieren a las Comisiones arbitrales agrícolas.



Vigor, Energías, Músculos de acero, usando el tónico sin rival, Jarabe de HIPOFOSFITOS

SALUD

Fortalece las naturalezas débiles.

Suple el desgaste físico y mental.

Enriquece la sangre. Impide la vejez prematura.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se toma en cualquier época del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Regula las funciones del hígado e intestino sin habitualidad. Suave, rápido, seguro y eficaz. De venta en farmacia.

Zapatería ANDREU

TRASLADADA, COLON, 15 Remate de modelos. Calzada baratísimo.

PRIMERA ENSEÑANZA

Brossa, 21 COLEGIO NEWTON

HUEVOS A 2'70

frescos y asegurados. Ca. na María de los Ous, calle Baratlillo, 11.

SE ALQUILA

Planta baja para poca familia, 60 pesetas. Razón: Miguel Marqués, número 60, bajos.

COMPRESA UN

Berliet - Diesel

Agencia: Sindicato 205, Teléfono 1963

Monografías históricas

Revolución Francesa

Dos tomos en 4.º mayor de más de 700 páginas cada uno con 200 grabados en negro y color, lujoamente encuadrados en tela verde y dorado.—16 ptas.

Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO día 16 de Septiembre de 1934

A las 14 horas en punto

6 Importantes carreras de caballos 6

Detalles por programas.

Precios los de costumbre.

La isla de la calma y la ciudad del polvo

Nuestro colega "La Libertad", en su número llegado hoy a Palma, inserta el siguiente artículo de su redactor don Carlos Bonet, el cual reproducimos por el interés que para esta isla encierra:

He pasado unos días en Mallorca y he recorrido la isla en todas direcciones. Toda la literatura ditiirámica que escritores nacionales y extranjeros han prodigado en torno a ese maravilloso pedazo de tierra española la encuentro justificadísima.

Es mucho lo que se ha dicho de su clima, de sus paisajes, del encanto de sus costas y de la placidez de sus playas, y nada nuevo podría añadirse, aunque nunca se encontrarían palabras lo suficientemente expresivas para traducir las emociones que el viajero experimenta en la contemplación de las bellezas que la Naturaleza ha amontonado sobre la superficie de esa isla que se yergue en las aguas mediterráneas como cartel anunciador de un cobijo inenarrable.

Mallorca es única en el Mundo, y atraídos por las voces de su fama llegan constantemente a ella peregrinos del Mundo entero, que ansiosos de arte y de grandeza se internan por sus pinares y trepan por sus acantilados para saturarse de una emoción que perdurará en su espíritu como recuerdo que conforta y añoranza que agrada, para repetir lo de la delicada dolura:

"Dejadme en mi bienandanza!
"Bella será una esperanza;
pero es muy dulce un recuerdo!"
Este vergel, que en el reparto mundial ha correspondido a España, debería ser cuidado exquisitamente, como algo que merece atenciones especialísimas y que no puede ser abandonado a las vulgares faenas de la corriente administración general. Habría de tratarse como se trata en las casas señoriales el aposento de honor y el joyero patrimonial.

Las Baleares, y singularmente Mallorca, son algo codicioso, que merecería de cualquier país una atención preferente, un mimo excesivo, un cariñoso trato en el que la efusión llegaría al arrobamiento. España ve en ese lindo grupo de islas una provincia más, y en sus relaciones con ella sigue la misma norma de indiferencia que observa con las restantes.

Ya se comprende que cuando digo España quiero decir la Administración pública española.

Allí hay un Gobernador, una Diputación provincial y los correspondientes Ayuntamientos. Pues cuando se pa san unos días en Mallorca y se han recorrido unas docenas de veces las calles de Palma y se han cruzado algunas menos las carreteras de la isla, no parece que haya gobernadores, ni diputados, ni concejales.

Lo que la acción privada y la propia Naturaleza no hayan realizado se halla en un lamentable estado de abandono.

Se ha llamado a Mallorca la isla de la calma; yo llamo a Palma la ciudad

del polvo. Sus incomparables arrabales, saturados de poesía y de arte, están separados de la urbe por una cintura de polvorientas calles que se extienden en distancias de bastante consideración.

Para llegar al Terreno y sus prolongaciones en la campiña plagada de pinos, de almendros y de olivos; para alcanzar la placida playa de la Ciudad Jardín, donde las aguas del mar besan transparentes la fina arena como podría acariciar una madre a su hijo querido, es necesario recorrer trayectos que, desprovistos de pavimentación o con una deficientísima y primitiva pavimentación, producen numerosas molestias.

El viajero lo da todo por bien empleado, y si es extranjero, mucho más, porque en sus íntimas reflexiones pensará que ese clima, ese campo, ese mar y cuantos encantos atesora la isla bien merecen la pena de algunos sacrificios. Pero nosotros no podemos pensar así y hemos de dolernos de la falta de un Ayuntamiento que inspeccione los servicios públicos en la ciudad y de una Corporación provincial que atienda mejor a las necesidades de la isla.

El turismo se considera como uno de los elementos principales de vida en Mallorca, y así es. Casi a diario llegan enormes vapores que conducen a millares de extranjeros que se desparan por la isla con la avidez de un sediento de emociones, y esos extranjeros empiezan por no poder atracar al muelle, ni siquiera situarse a una distancia razonable de él.

Afortunadamente, el mar de las Baleares es un mar que se enfada pocas veces, y hasta cuando parece enfurecerse lo hace con esa benevolencia que es la característica de todas las manifestaciones de la vida del archipiélago. Si así no fuera, en muchas ocasiones los turistas tendrían que renunciar al desembarco.

Hay muy atravesados lugares que visitar a través de campiñas pintorescas y de montes que brindan emociones con sus precipicios. El viajero no renuncia a la visita y se entrega a la pericia de los conductores de vehículos. Hace bien en confiar en esa pericia, porque es la única garantía con cuenta.

Días antes de mi visita a Formentor me habían informado de algunos desgraciados accidentes ocurridos en el trozo de camino del puerto de Pollensa a la cala de Formentor. Cuando lo recorrí, comprendí perfectamente el accidente y me sorprendí de que no hubiera uno a diario. Sólo a la pericia de los conductores se debe el milagro.

Es inexplicable que el Estado y la Diputación provincial toleren que se utilice esa carretera, que bordea inmensos precipicios sin el más insignificante muro protector en la mayor parte de su trayecto y con un ancho de calzada por el que no pueden pasar juntos dos carruajes.

No es ésta la única carretera de la isla que se halla en semejantes condiciones. Por el lado de Valldemosa, por Andraitx, por Estalenchs, nos dicen que hay también pasos peligrosísimos e indefensos. La Prensa local se ha lamentado muchas veces de ello y ha pedido su remedio; pero todo ha sido inútil.

Bien está que cantemos las excelencias de Mallorca; bien está que celebremos sus encantos y que lancemos a los cuatro vientos nuestras voces para que el Mundo todo se entere de que poseemos una lindísima joya en las placidas aguas mediterráneas; pero asimismo es no conveniente dar a la publicidad defectos que son fácilmente subsanables, y una vez corregidos, han de aumentar la fama de Mallorca. Ya sé que una vez más se repetirá el "aures habent et non audient" del autor de los Salmos; pero mi conciencia de viajero honrado, que admira y elogia lo bueno y censura y proclama lo malo, queda satisfecha.

CARLOS BONET

Calzados York ¿Donde? ¿Cuándo?

Deportivas Fut-bol

PARTIDO DE COPA El domingo por la tarde en Son Sardiña se efectuará un partido que promete resultar muy interesante.

En este encuentro los equipos de los clubs Selet y Son Sardiña se disputarán una hermosa copa que tienen en litigio.

El pasado domingo ambos onces jugaron el partido de los dos concertados para disputarse dicho trofeo, y tras de sostener reñida y emotiva lucha terminó empatado.

Por tanto, el partido de mañana es decisivo para uno y otro equipo.

Entre los simpatizantes de dichos clubs, este encuentro ha despertado vivo interés.

Natación I TROFEO CORP-MARI

Lista de premios que se disputarán

BACALAO Y SARDINAS

Depósito nuevo. — Importación directa

MIGUEL FALCONER

Sindicato, 191.—Teléfono 1626

No compre sin ver mis clases.

Quedará asombrado del precio.

en la prueba de la Boya del Corp-Mari a la Portassa, organizada por el C. N. Barará:

C. N. Barará, Copa «Primer Trofeo Corp-Mari». C. N. Barará, Copa del Club. Caja de Ahorros, Copa. Fomento Agrícola, 25 ptas. para un premio. Casa Pomar, Copa. Hotel Majorica, Copa. Casa Miret, Copa. José M. Ponsseti, Copa. Casa Pacheco, 2 Porta retratos. Casa Rovira, Billetero. Casa Malandra, Lápis Mont-joy. Isidro Lasalle, Lentes de natación. Casa Roca, Termómetro pared. Casa Mir, Water-Box, Casa Cabot, Lámparilla. Casa Bonet, Vale para traje de baño caballero. Joyería Codá, Medalla. Perfumería Inglesa, Cenicero de bronce. Los Angeles en el Japón, Estuche Gilette. V. C. 2 jarras artísticas. Juan Piña, Medalla. Antigua Casa Cuchieri, una petaca.

Mañana publicaremos detalles de la prueba.

EL «BALEARES F. C.» EN MANRESA

Visitó al Alcalde el depositario de la sociedad «Baleares F. C.» don Agustín Fernández, para manifestarle, en nombre de dicha entidad, que durante los días 8 y 9 del mes en curso, en ocasión de celebrarse dos partidos entre el «C. E. Manresa» y el «Baleares F. C.», fueron objeto en Manresa de imborrables atenciones por parte del Ayuntamiento que delegó para atenderlos o acompañarles al Teniente de Alcalde Sr. Sans y por parte de los directivos del club local señores Pujoler, Badia, Pl, Brunet y otros.

Los expedicionarios mallorquines, invitados por dichos señores, visitaron los locales de la Residencia de Ancianos «Asistencia Pública», grupos escolares, la «Fábrica de Hilaturas» —importantísima industria, con grandes salas de maquinaria en las que trabajan dos mil obreros— la nueva piscina, el Monasterio de Monserrat, etc.

El Sr. Darder quedó muy complacido de las noticias que le facilitaba el Sr. Fernández, manifestando a éste que tendría suma gusto en testimoniar su gratitud al Alcalde de Manresa.

Ciclismo EN SOLLER

La Sección Ciclista de la Sociedad Deportiva Sollerenca, organiza para el día 16 de Septiembre y a las 4 de la tarde unas carreras ciclistas, contando con el correspondiente permiso de la U. V. E.

Condiciones Se dará diez vueltas al siguiente recorrido: Salida de la calle del Mar su-

BALEAR Hoy

Rex Ingram EN BAROUD CON Rosita García



ORIGINAL HISTORIA por REX INGRAM ACTUANDO EL MISMO DE PROTAGONISTA UN FILM ROMANTICO.

biendo por la misma, hácia la «Via 14 de Abril», C'an Blay, La Frontera y la calle del Mar.

Esta carrera se contará por sprints a cada vuelta que se concederán de la siguiente forma: 4 puntos al 1.º, 3 al 2.º, 2 al 3.º y 1 al cuarto.

Todo corredor estará obligado a hacer las diez vueltas completas, de lo contrario será descalificado.

Podrán tomar parte en dicha carrera, todos los corredores inferiores a los de primera y segunda categoría y que posean 1.ª licencia del actual año; el derecho de inscripción será de 1.00.

La Sociedad no se hace responsable de los accidentes.

Se concederán los siguientes premios: 1.º, 40 ptas.; 2.º, 30 id.; 3.º, 20 idem; 4.º, 15 id.; 5.º 10 id. y 6.º 5 id.

Para inscribirse a dicha carrera pueden dirigirse al Café Central, Teléfono 74.

CONTABILIDAD IDIOMAS

Teneduría, Taquigrafía, Mecanografía, Correspondencia, Francés, Inglés es lo que todo joven debe saber para ganar dinero

Nadie prepara como el SIMIAN'S INSTITUT Rambla 21.—Teléfono 2916

Por 5 ptas.

- Crespo. 2'00
- La muñeca, drama, por Caro
- La eterna invitada, comedia, por J. Luca de Tena. 4'00
- Clemencia, por J. Manuel
- Altamirano. 4'00
- La machecita, por Alvarez
- Quintero. 5'00
- Lofosbel, por Pablo Ladoch. 4'00
- El grabado y el pisograbado, por Blanco. 2'50
- por J. Puente. 1'00
- La guerra submarina. 0'50
- Para ser independiente. 0'50

De venta en la Librería J. Tous.

El Firmamento

por el P. LUIS RODES, S. J., Director del Observatorio del Ebro. - Edición reducida. Un tomo en 4.º mayor con profusión de fotografías y ricamente encuadrado. 20 ptas. De venta en la librería de José Tous. - P. Cort, 29.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud? ¿Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia E. y J. Labori Buxó Castañes, 8, BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811

M. VALENTI MESTRE

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS Uroecología (Vías urinarias) Ginecología (Enfermedades maternas) (Tagmanent, 8, principal.

SE ALQUILAN

Varios pisos en casa recientemente construida en la calle de Jafuda Creques, núm. 20 (ensanche), cuarto de baño, agua corriente, termosifón y todas comodidades. Informes en la misma casa entresuelo izquierda.

TRATADOS

- Horticultura y fruticultura, por R. Peña, 10 ptas.
 - Jardinería y floricultura, por R. Peña, 12'00 ptas.
 - Físico - química de la fabricación, aplicaciones y análisis de los jabones y demás productos determinicos, por Daniel Mangrané, 38'00 ptas.
 - Tratado de Fruticultura, por el doctor don Tamaso, traducción por el doctor Arturo Caballero, catedrático de botánica de la Universidad de Barcelona, 46'00 ptas.
 - Tratado práctico de las enfermedades del ganado vacuno, por Ew. Weber, 18'00 ptas.
- De venta en la librería de José Tous.

FOLLETIN NUMERO 25

OSCAR Y AMANDA

por REGINA MARIA ROCHE

El coronel se separó de su viejo amigo para ir a cumplimentar a Adela, a quien no había visto todavía. Antes de pasar a visitar a la joven, dijo Belgrave un paseo por el inmenso jardín del palacio; necesitaba encontrarse solo para combinar la infamia que empezaba a germinar en su cerebro.

—Y yo—se decía—que había soñado en conquistar a tan bella como rica criatura, ¿voy a cruzarme de brazos, viendo cómo ese mequetrefe de Fitzalan se la lleva con sus manitas lavadas? No en mis días. Antes le tiendo un lazo para hacerle cometer una falta de disciplina, y si no la comete hacerlo parecer, y le encierro en un castillo. Pero no; no habrá necesidad; inventemos alguna cosa. Luego a ella... ya lo creo, ¡si es la cosa más fácil!

Auella misma tarde partieron juntos hacia Enniskellen el coronel y Oscar.

go, que haya podido formarse ilusiones que yo me viera obligado, muy a mi pesar, a destruir.

Oscar palideció terriblemente, y sintió que su corazón parecía querer saltarle del pecho.

—¿Se refiere usted a su hija, mi general?—prosiguió narrando Belgrave—. Sí, me contestó; no sé si me equivocaré, pero me parece que la pretende, y la verdad, lo estimo mucho, muchísimo, pero me vería obligado a desairarlo si acaso se atreviese a...

Oscar interrumpió a Belgrave con vehemencia.

—Le doy mi palabra—le dijo—de que jamás he aspirado a semejante cosa; sé desde el primer momento que vi a esa joven, que mi pasión era una quimera acerca de la cual no debía concebir ni la más leve esperanza. Mi estimación, mi afecto hacia el general, es noble y desinteresado, y antes me hubiera atravesado el pecho que abusar de la confianza que en mí había depositado; pero, en fin, ¿qué he de hacer si me considera capaz de aspirar a honor que no merezco? La respuesta es clara: no volver nunca más a Woodlawn.

—No haga tal cosa; daría a entender con ello que es cierto lo que pensaba. Además, ¿qué opinarían todos aquellos que conocen la intimidad de usted con el general y su hija? ¿No comprende que da motivo para la murmuración haga de tal rompimiento la comidilla de actualidad?

—Entonces, ¿qué debo hacer?

—Amigo mío, si yo estuviese en su lugar, iría como de costumbre, y en la primera visita trataría de llevar la

conversación al terreno que me conviniese, para hacer saber al señor general, como la cosa más natural del mundo, que mi corazón pertenece, ya desde antes de venir a Irlanda, a una joven distinguida que me honra con su amor. Eso haría yo, si me llamase Oscar Fitzalan.

—Pero, mi coronel, eso sería una impostura.

—¡Bah! Sería una impostura completamente inocente. Yo me guardaría muy bien de aconsejarle que engañase a alguien con objeto de hacerle una traición y causarle perjuicio por pequeño que éste fuese; pero una mentira que no tiene más alcance que el de adueñarse más aún, si cabe, de la voluntad de esa noble gente, le aseguro que no hay moralista en el mundo que se la reproche después de conocer el caso.

—Sí; pero, suponiendo que hiciera lo que usted me aconseja, no conseguiría otra cosa sino martirizar más y más mi corazón.

—No lo crea usted. Cuando haya logrado conquistar el amor de algunas otras muchachas, verá con qué facilidad se olvida lo que parecía querer ser su eterno martirio.

—Pero Adela, ¿qué pensará de todo eso?

—¿Qué quiere usted que piense? Que es usted un joven muy amable y muy simpático, y que si pudo en algún momento interesarle su persona, a la primera palabra de su padre comprendería que debía abandonar tal pensamiento.

—Tiene usted razón.

—Y lo demuestra claramente su franquidad e indiferencia, al enterarse de lo que tratamos esta mañana el general y yo.

—Es verdad; hasta parecía estar más contenta que nunca.

—Conque, amigo mío, haga lo que guste; yo he cumplido con mi deber notificándole la misión que me se me había confiado, y dándole el con-

sejo que considero más pertinente al caso.

—Gracias, mi coronel; lo seguiré sin vacilar.

Durante el resto el viaje reinó entre ambos militares el silencio más profundo.

—Sufriré en secreto—se decía el engañado Oscar, bien ajeno a la infamia tramada por su coronel—; mi único consuelo será adorarla en el fondo de mi alma.

Oscar cumplió la promesa que había hecho a Belgrave, y al siguiente día se dirigió con éste a Woodlawn.

Tan pronto como Adela notó la presencia de Oscar salió corriendo a recibirlo, más contenta y más hermosa que nunca.

—Mi querido amigo—dijo la joven tendiéndole su mano—, se hace pagar muy caro.

—¿Por qué?

—¿Cómo no viene tan a menudo como antes?

—¡Tan a menudo!—repitió Oscar temblando—, pero ¡si me marché ayer!

—¿De veras? Ay, pues a mí se me figuraba que hacía más tiempo. Pero... ¿qué tiene? Está pálido como la muerte.

—Adela...

—¿Qué le sucede, amigo mío?

—Adela— repitió Oscar haciendo un gran esfuerzo para hablar—¡Soy muy desgraciado!

—¿Por qué, Oscar?—interrogó la joven temblorosa—. ¿Por qué? ¡Oh, diga!

—Porque hasta hoy he alimentado una pasión en mi pecho a la que debo renunciar para siempre.

—¿Que debe renunciar!

—Sí; debo... pero, ¿a qué molestiarla con mis lamentaciones?

—Pero la mujer por quien ha...

Antes de que Adela concluyera la frase, había sacado Oscar de su pecho una preciosa miniatura de su hermana, y la había puesto en las ma-

nos de Adela.

Esta permaneció muda de éstupor cuando vio la belleza de su imaginaria rival. Y era Oscar, el hombre a quien ella adoraba, y al que hubiera dado su amor y su fortuna, quien le comunicaba aquella noticia. ¡Noticia funesta! Lo había oído, y aun le parecía mentira. ¡Oscar amaba a otra mujer! Y lo más aterrador era que Adela encontraba justificado aquel amor. ¿Cómo no comprenderlo así, si el retrato que tenía entre sus manos le mostraba la joven más soberanamente hermosa que pudiera existir sobre la tierra?

Oscar se volvió un momento para ocultar la emoción que lo dominaba, a tiempo que Adela, impulsada por un sentimiento de celos, arrojaba el retrato al suelo.

Oscar miró de nuevo a la joven, y aparentando una calma que estaba muy lejos de sentir:

—No cree—le dijo—que es digna de inspirar una pasión?

Adela no pudo responder; indicó a Oscar el sitio donde se hallaba el retrato, y se alejó del joven apresuradamente.

Oscar la vio desaparecer; cogió el retrato de su hermana, y besándolo enternecido, exclamó con voz apagada:

—¡Dulce imagen querida! ¡Que farsa indigna te he hecho representar! Oh, Adela, Adela de mi alma... ¡Te he perdido para siempre! ¡Para siempre!

Adela se dirigió al salón en el cual se hallaba el general.

—Ya he visto, ya—dijo el anciano en son de broma.

—¿Qué ha visto?—preguntó la joven seriamente.

—Que cuando te hallas en presencia de Oscar, te olvidas de que exista nadie más en el mundo.

—Padre mío—sollozó la joven sin poder contener sus lágrimas por más tiempo—, le ruego que no me hable

nunca más de ese joven.

—Vaya, ¿y por qué?

—No me pregunte más acerca de él. El señor Fitzalan será desde hoy para mí un simple conocido.

El coronel, que había estado esperando la ocasión, se presentó ante el grupo que formaban padre e hija.

—A propósito, señor coronel; llega a tiempo.

Adela se retiró al notar la presencia de Belgrave.

—Veo—prosiguió el general—que los enamorados han tenido una ligera escaramuza, y como supongo que probablemente a estas horas habrán firmado ya la paz, sepamos lo que tenga que decirme acerca del asunto.

—Mi general, siento en el alma tener que comunicarle algo que forzosamente habrá que molestarle.

—Explíquese, se lo ruego, sin más preámbulos.

—Sea como desee. El joven Fitzalan se mostró profundamente agradecido; reconoció las bellas dotes que adornan a su hermosa hija, como asimismo la nobleza de corazón de usted, pero declinó el honor que deseaba otorgarle, fundándose en que le interesa más otra joven a quien conoció tiempo atrás.

—Eso ha dicho?—exclamó el general lleno de cólera y sorpresa—. ¡Ah, mal agradecido impertinente! Desprecie a mi Adela; a mi hija, que está a cien codos de altura sobre él. ¡Desgraciada! ¿y por quién? Por un pégatago que no tiene sobre qué caerse muerto. ¡Qué vergüenza! ¡Ah, pero, le juro que, si alguna vez saliera de labios de ese desdichado la menor palabra que me pusiera en ridículo ante la sociedad, le prometo, repito, que le cortaría yo mismo la lengua!

—No tema usted tal cosa; mi general; me ha dado su palabra de no hacer jamás mención de este asunto. Y, después de todo; ¿qué puede el joven Fitzalan decir de su hija, que no sea para alabarla? Una joven tan be-

PAGINA CINEMATOGRAFICA

LA ESTATUA VIVIENTE



A Carle Lombard, la encantadora estrella, se la llama en Hollywood, la estatua viviente, porque su belleza, realmente, no tiene comparación, ni peros que oponer

Desde Hollywood

En el mudo, las producciones costaban hasta 20 millones

El momento, contiene las dificultades bastante apesadas en la garra de la desorientación. No hay horizontes diáfanos y limpios. El turbión de los oscureceres empaña el campo de la visión. Dudas, vacilaciones, inseguridades y confusiones se aplican perfectamente en las tentativas y proyectos para el porvenir.

Los productores, agrupados, emitieron un millón de dólares. Su inversión razonaba el deseo de provocar un estruendo publicitario. Tomar la iniciativa en los grandes órganos de opinión para ganar la batalla y destruir los apostolados de las ligas contra la incensura.

El proyecto fué rechazado. Ha ido a dormir el descanso de su memoria. Es imposible el frente a frente con las ligas moralistas. O la sumisión y la proyección de películas templadas, acondicionadas al código pronunciado o la hecatomba.

La estadística abruma con su elocuencia. Esta indecisión de engendrar cosas nuevas propende a dañar la explotación. En los cinemas de Nueva York, baja la recaudación en un veinticinco por ciento; en los de Boston, el 35; el 40 en Washington y el 60 en Chicago y en todo el Middle West.

Todo el genio americano, está en crisis. La rutina diaria padece una alteración. Y los grandes cerebros, los felices magnates del concierto cinematográfico, no saben qué senda ni camino separa saltar el obstáculo y librarse del del quebranto de su enojo.

Se piensa en rebuscar textos viejos, sahumarlos con la gracia de lo reciente; poner en el celuloide novelas que hayan alcanzado renombre y popularidad; restaurar films del tiempo mudo para saltar el obstáculo y librarse de la experiencia hecha y nada por saber ni averiguar en originales sin prueba del ensayo.

No es el presupuesto de los films explicación evasiva de cuantía. La pro-

ducción se ha abaratao, a pesar de los mayores fundamentos participados en las versiones. Ahí están las creaciones mudas, como recordé de costo, «Ben-Hur», por ejemplo, con sus veinte millones de pesetas. «La gran parada», con diecisiete millones y medio.

El primer film sonoro hecho en el año 1928, fué un delirio de despilfarro. Bien es verdad que la primera vez, justificaba el gasto. De entonces aquí, la práctica ha enseñado la economía.

En aquella época, rendía cada uno de estos films, un desembolso de cinco millones de dólares. Hoy, el mejor film de Greta Garbo, a lo sumo, consumió el millón y medio de dólares. Luego si los productores asean un poquito el caudal de sus engendros, la crisis se paliará por que las ligas, detendrán el coraje de su boycott.

GLORIA SERENA

DESDE MADRID

Los cinemas al aire libre, cierran con beneficio de cinco mil duros.

—Tu, amador del cinema al aire libre, ponte el sombrero de la realidad; deja tu puesto al vacío y espera a otro año la cercanía del padre Sol para repetir la devoción.

—Adiós, noches serenas y amables del estío cariñoso. Dicha efimera de las sesiones a treinta y las gaseosas a 20.

—Si, si, poesía aparte, pero, vuelve del sueño de tu mundo. Hace frío, la temperatura es de cierto y no quiero creer en tu voluntario suicidio.

—Ya no vendrá a mí la diosa Casualidad, en forma de lechera, a ser vecina; ni el huevo, ni el pollero, en localidades contiguas ahorrarán a la chica el encargo para la compra del siguiente día.

—Muy interesante, muy veraz, pero el tiempo, ha fignado en la temperatura y te roba las placidas reuniones nocturnas. Tus proveedores, las lindas bordadoras del cuarto interior izquierda, la onduladora a domicilio, la ajamo nada dama de la permanente, la caja-

ra de los grandes almacenes y, el Madrid sin veraneo y con obligaciones, ya no darán a tus ánimos comunicaciones gustosas.

—¿Y aún quieren arrebatarme este placer? ¿No me permite el canto dolorido a todo lo que se nos va de nuestro dominio y nos sepulta en el encubrimiento de la invisibilidad? No tendremos cercanos a esos buenos canaradas y por tanto, ignoraremos, el conocimiento de marmuraciones poéticas.

—¿Qué te importa a ti, si doña Filomena, debe sesenta duros de leche? O bien si doña Carlota al huevero le ha consumido trescientas piezas sin la reciprocidad en metálico. O el caso de las infortunadas bordadoras, sin trabajo, con deudas de tres meses de periódicos, de comestibles y de carne y pescado.

Total, que al cine al aire libre, se ha llegado la hora de recoger los bártulos y guardarlos para otro año. Y el éxito de ellos, deja hecha la siembra para

otra época mejor de acuerdo con el tiempo.

Los cinemas al aire libre, han desarrollado la afición a las películas. También, en su favor convendremos en afirmar que en la elección de asuntos estuvieron acertados. Todos los films españoles hechos de atrás aquí pasaron por la cremallera y exaltaron la fé del gran auditorio en nuestra producción.

Y el hecho de duplicar la entrada en las sesiones de exhibiciones españolas, demuestran y afecciona que el auditorio está por nuestras cosas.

La temporada termina con útiles beneficios. Cinema que cierra el corto ejercicio con liquidaciones favorables de cinco y seis mil duros. Pan y sésamo para los necesitados, calor para el frío, ánimo para los sin ventura. Los Casos de Socorro, con estas ideas del cinema barato y al aire libre, han prestado un excelente servicio a la caridad.

GIL DEL RIO

LAS GRANDES TRAGICAS



Superando a las consagradas, Irene Dunne, ha sentado el jalón de un arte nuevo, encarnando un dramatismo sin par en las actuaciones felices que acaba de realizar

NOTICIARIO

KING VIDOR, ENFERMO

El salto del Atlántico le ha provocado una enfermedad a King Vidor, el perfecto director de escena que acaba de impresionar «El pan de cada día».

Fué a Londres con propósitos comerciales en viaje directo desde Nueva York y desde el barco pasó al hotel en mal estado.

Su antigua esposa, Eleanor Boardman, divorciada, al tener noticia del estado de su compañero de otra época, llegó a Londres con ánimo de personarse en el hotel y convertirse en su buena enfermera.

LA CREACION DE GRETA GARBO
Ya tiene trabajo preparado, para

burniar el ocio, la exquisita Greta Garbo. Un asunto sugestivo, emocional y sorprendente se crea para lucimiento de la siempre celebrada vedette. «El velo pintado» es el título de la reciente orden para comenzar a filmar.

La obra será dirigida por el ruso Richard Boleslawsky y tendrán lugar en el reparto, Cecilia Parker, Jean Hersholt y Katherine Alexander, en el sexo femenino. La novedad en la distribución está en la entrada a los primeros planos de un autor desconocido de la popularidad: Herbert Farjeon. Viejo en los estudios, solo ha interpretado cortos papeles. La ocasión, le brinda ahora el pretexto para consagrarse.

UNA OLA DE FRIO

En California, una ola de frío ha he-

¿SE CASA KAY FRANCIS?



Las crónicas de Hollywood, dicen que Kay Francis es la favorita de Mauricio Chevalier para el tálamo nupcial. He aquí a la sugestiva vedette

cho sensibles estragos en el mundo atollado de astros y stars. Amores rotos, idilios creados a expensas de aquella frialdad y cambios totales en gustos e inclinaciones.

Ese frío ha sido el peor enemigo de Lee Tracy. Su novia de cinco años, Isabel Jowell padeció constipado de amor. Y cuando el enlace estaba cercano, el idilio se quiebra e Isabel se casa con un rico banquero de Boston.

Otro tanto ha sucedido a Gloria Swanson y Herbert Marshall. Pronto nana casarse, ella acude al divorcio con Michael Farmer y él con Edna Best. Pero las lágrimas de Edna, reconquistada a Herbert y Gloria queda sin marido y sin novio.

UNA NOVELA POLICIACA

Como protagonista de la novela policíaca que la firma va a desarrollar en sus estudios californianos, han sido contratados Myrna Loy y William Powell. El personaje el tipo del detective Philo Vance que hizo célebre en sus diversas actuaciones caracterizando al hábil policía.

PANORAMAS

LOS ARGENTINOS PRODUCEN

Un paso adelante en pro del cinema argentino. Los anteriores experimentos demostraron halagüeñas disposiciones en los platenses para instituir esta industria en su suelo. Varios films, señalaron una ruta de éxitos propicios a la insistencia y a la mejora.

Y con mejores elementos, han impresionado un film, «Riachuelo» que les consagra como hábiles productores en el difícil y complicado arte de crear. La película se ha presentado en Buenos Aires y ha merecido una definitiva y clamorosa aceptación.

DE LO MUDO A LO HABLADO

Va para siete años, «El príncipe estudiantil» fué una película en el género mudo que descubría el mérito indiscutible de dos grandes actores, Ramón Novarro y Norma Shearer.

A falta de grandes asuntos, se ha pensado en reproducir la versión del mismo film, pero adaptándola a los gustos

de hoy y con versión hablada que valorizará bastante más aquella creación de los ídolos de hoy.

EL FILM, CAZADOR DEL BANDIDO

El suceso resonante que ha llenado de gloria a la policía americana y a costado la vida al famoso gangster Dillinger, arranca de un film. Se titula éste, «Manhattan Melodrama». El bandido acuciado de curiosidad, como ya se sabe, entró en el cinema del suburbio. Y entonces la policía le dió caza.

A partir de aquel momento la película adquirió celebridad en los Estados Unidos y pasó las fronteras con igual reverencia alabada.

Pero en Alemania, ha tenido un tropiezo. La censura, lo prohíbe y por lo tanto, los germanos han perdido la oportunidad de saber que es «Manhattan Melodrama».

UNA OPERETA REMOZADA

El afán de plasmar en el celuloide todas aquellas obras que en el teatro aventajaron un éxito, decide a los alemanes a escenografiar la opereta de Franz Lehár, «Clo-Clo», pero con un variante y muy particular. Desde el momento de ponerse bajo la mirada de la cámara y la oreja del micrófono, «Clo-Clo», ya no será «Clo-Clo». Un nuevo título, «Jou-Jou» naturaliza la versión nueva para la cual, el compositor austriaco ha puesto modernos fragmentos musicales.

Y «Jou-Jou» correrá por las pantallas con el perfume reciente de lo que fué popular opereta años atrás.

Se presenta en Buenos Aires un serio competidor de Ramón Novarro

Buenos Aires.—Una revolución sorprendente ha sido la presentación del tenor mejicano Ortiz Tirado. Recientemente la estancia de Ramón Novarro el público conservaba el sabor de su arte, pero ante la dignidad de su voz potente y sus facultades de dicción igualables, el nuevo artista, ha triunfado, superando a su compatriota, que desde este momento cuenta con un serio competidor. Ortiz Tirado, ha sido contratado para filmar películas.

UN CORAZON ABRASADO



¿Abrasada de amor Lilyán Harvay? Sí, pero para calmar el fuego de su pasión y airearle la fiebre, su futuro, Willy Frisch, le ha hecho la ofrenda de ese estupeando coche prócer.

ENTRENAMIENTOS DE PLAYA



Una de las distracciones de las estrellas en estos días para secar al sol la humedad del baño, lo constituyen las prácticas del balón en las propias arenas. Arline Judge y Rochella Hudson, entregadas a la diversión

BALEAR Lunes



EN ESPAÑOL
y Salvada a las mujeres
por Laurel-Hardy

Informaciones

Gobierno Civil

Ayer tarde se reunieron nuevamente los patronos y obreros con el Gobernador Civil don Juan Manent y el Alcalde de Palma don Emilio Darder para seguir las negociaciones para la solución del conflicto metalúrgico. La reunión resultó laboriosísima, manifestándose los esfuerzos de las autoridades y representaciones obrera y patronal, concretándose algunos puntos que pueden ser la base para una pronta resolución del conflicto, manifestándose, por parte de las autoridades las impresiones optimistas que estas despertó la última reunión celebrada.

Mañana sábado, han de cambiarse nuevamente impresiones no sería extraño que para dicho día hubiesen podido cuajar en una solución del conflicto las corrientes de armonía iniciadas en las últimas sesiones.

A causa de la reunión mencionada el señor Manent suspendió su viaje a Menorca.

Asuntos Municipales

Los médicos asistentes al Congreso Oftalmológico Hispano-Americano, cuya sesión de apertura se efectuó ayer en el salón de sesiones de la Casa Consistorial visitaron detenidamente el Dispensario Central recorriendo todas sus dependencias y teniendo cálidas frases de elogio y admiración por la ejemplar obra sanitaria que dicho dispensario representa.

Visitó al Alcalde el Director General de la "Agrícola Mallorquina", don Ignacio Palmer Riera para hacerle entrega de cincuenta pesetas, donativo acordado por dicha entidad en destino a los bomberos que tomaron parte en los trabajos de extinción del incendio ocurrido en el referido establecimiento hace algunos días.

El catedrático don Bartolomé Darder hizo entrega al Alcalde y al Presidente de la Comisión de Cultura don Andrés Crespi de un ejemplar del mapa geológico de Mallorca que ha editado y cuya edición propusieron a la Diputación provincial don Emilio Darder y don Andrés Crespi.

El maestro don Gaspar Bestard y Balaguer ha hecho entrega al Alcalde de un reloj de plata encontrado en el Arenal por un niño de dicha colonia escolar. Dicho reloj se encuentra en el Negociado de Secretaría General (Apartado de Prensa) a disposición de la persona que acredite ser de su propiedad.

Notas del mar

EL "JADRAN" Después de haber permanecido tres días anclado en nuestro puerto, salió anoche, a las ocho, para la mar, el buque de guardias marinas yugoslavo "Jadrán", que ha sido el primer buque de guerra de dicha nacionalidad que ha visitado este puerto.

El asunto de la rebaja de pasajes

NOTA DE LA ALCALDIA El domingo, después de la Asamblea de Ayuntamientos y fuerzas vivas de Baleares para tratar del aumento de las tarifas de la "Transmediterránea" y pedir su anulación, a las once y media de la mañana se celebró una manifestación que saldrá de la Casa Consistorial dirigiéndose por las calles de Palacio, Victoria, Conquistador y Borja al Gobierno Civil para dar cuenta a la primera autoridad de la provincia de los acuerdos adoptados.

El Alcalde de Palma, al invitar al vecindario a que se sume a dicho acto, cree pertinente resaltar de nuevo que tanto la Asamblea como la manifestación están desprovistas de todo matiz político partidista, como lo evidencia el absoluto apoliticismo de la mayoría de entidades convocadas y otras de caracteres y significación completamente antagónicas, siendo el único objetivo de dichos actos—como ya se ha dicho en otra nota facilitada a la Prensa por la Alcaldía—la defensa de vitalísimos intereses isleños, entre ellos el turismo, la agricultura y la industria y el comercio, seriamente quebrantada por la referida alza de tarifas de los vapores correos.

Confía, pues, la Alcaldía en que cuantos formen parte de la manifestación lo harán bien percatados del carácter de ésta, sin intentar desviarla en ningún momento de la finalidad expuesta, cosa que, por otra parte, las autoridades no consentirían en modo alguno.

El alto ejemplo de civildad que ha dado en toda ocasión el pueblo de Palma permite a la Alcaldía adelantar su absoluta confianza de que los actos del domingo tendrán toda la fuerza y resonancia que demanda la trascendencia de la cuestión a debatir y que gan en ellos discurriendo estrictamente por los cauces legales.

Reunida la Junta Municipal de Palma en sesión extraordinaria, entre otros acuerdos importantes, por unanimidad se tomó el de dirigir el siguiente telegrama:

"Excelentísimo Señor Ministro de Marina.—Madrid.—Junta Municipal Palma interpretando unánime sentir partido Republicano Radical de Mallorca, atentamente eleva Vucencia encarecida súplica sea anulado reciente aumento tarifa viajeros Transmediterráneo entre continente y Baleares por situación geográfica y ocasionar enormes perjuicios turismo elemento vital estas islas.—Albertí, Presidente."

Los fejecistas catalanes

Anoche, el Dr. Bonet, fundador de los fejecistas catalanes, luego de tener amable entrevista con nuestro venerable Prelado, estuvo largo rato en el local de la Acción Católica, en donde fué recibido por un grupo de dirigentes y socios entre los que había los Consiliarios de las Juventudes Masculina y Femenina, Rdos. Sres. Rossell y Quetglas, el Vice-Consiliario de la Juventud Femenina, Rdo. Sr. Bosch y el Secretario del Organismo de Hombres, don Antonio Villalonga, que llevaba la representación del Presidente de la Acción Católica, don José Ramis de Ayreñor, que no pudo asistir a la reunión.

El Dr. Bonet explicó largamente a los reunidos la fundación y organización de los fejecistas, teniendo que cortar su disertación, que duró más de una hora, por tener que marchar al vapor.

En el vapor de Barcelona marcharon anoche los 80 jóvenes fejecistas y sus respectivos Consiliarios presididos por el Dr. Bonet.

Estuvieron en el muelle a despedirlos, además de algunos miembros y directivos de la Acción Católica, el Consiliario de la Juventud Masculina, Rdo. don José Rossell, y el directivo de la misma don Antonio Sabater.

Los fejecistas marchaban encantados de su estancia en Mallorca.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 15 Septiembre.

Presidente Diputación, don Raimundo Moragues, don Bartolomé Ferrer, don Bartolomé Ferrer Castell, don Juan Riusech Cerdá, don Juan Tugores Jaume, don José Pons Canals, don Juan Ferrer Ginard, don Antonio Cañellas, don Buenaventura Fondevila, don Ricardo Mulet Fiol, Delegado Hacienda.

Cuestiones sociales

LOS ALBAÑILES DE INCA De la entidad "Unión Obrera Inquense", hemos recibido un escrito, en el que expresa la actitud resuelta adoptada por los obreros albañiles de Inca, ante la actitud adoptada por los patronos de dicho ramo, de no concederles las vacaciones retribuidas que dispone la Ley de Contrato de Trabajo y conforme a los acuerdos del Jurado Mixto.

Antes de adoptar una actitud definitiva para hacer valer sus derechos, prevaleció el criterio de audir ante los organismos sociales, esperando que la actuación de éstos evitará que llegue a plantearse un conflicto.

Asamblea Agraria en Calviá

El sábado próximo tendrá lugar en la villa de Calviá una importante Asamblea de los elementos agrícolas de toda la comarca en el Salón Teatro a las ocho y media de la noche, en el que el periodista barcelonés don Luciano Navarro dará una conferencia desarrollando el tema "Sindicatos y Cooperativas Agrícolas".

Congreso de Oftalmología

LA PONENCIA OFICIAL DEL DR. COSTI

Ayer tarde, se celebró en el Grand Hotel la primera sesión científica dando el Dr. don Carlos Costi, de Madrid, lectura a la ponencia oficial del Congreso.

El trabajo que presentó el joven doctor sobre el tema: "Biamicroscopia del vitreo".

Desarrolló el Dr. Costi su trabajo, que fué escuchado con gran interés, dada su valía, acompañando a su lectura la proyección de 30 dibujos, en color, sobre diferentes casos clínicos.

Al terminar su lectura el doctor Costi fué aplaudidísimo y muy felicitado por los congresistas por su magnífica labor desarrollada en dicho tema.

Hablaron después sobre el tema presentado como ponencia oficial los doctores Pallarés, de Valencia; Arruga, de Barcelona y Marquez, Enriquez y Lacarrere, de Madrid, todos ellos alabando el trabajo presentado por el doctor Costi es de las que colocan a sus nombres han actuado en estos Congresos, manifestando que la labor del doctor Costi es de los que colocan a su autor en los primeros lugares de la ciencia médica española.

El doctor Lacarrere, dió también lectura a un telegrama del doctor Ferrer, Catedrático de la Facultad de París, saludando al Congreso, felicitando al doctor Costi por su trabajo y solicitando se le conceda permiso para su publicación.

El doctor Costi dió las gracias a

sus compañeros por las frases laudatorias que se le habían dirigido manifestando que el único mérito, si lo había, era su constancia en el trabajo y la ayuda que de todos había recibido para sus investigaciones.

Seguidamente se empezaron las sesiones de trabajo levantándose la sesión inaugural, que fué presidida por el doctor Jaime Rover con los doctores Leoz y Lacarrere.

Sociedad «Fomento al caballo»

La junta de esta sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente: Don Antonio Estrades. Vice-Presidente: Don Pedro Roig. Secretario: Don Miguel Mestre. Tesorero: Don Jaime Ferrá.

Vocales: Don Miguel Mas; don Esteban Garí; don Miguel Guasp; don José Cañellas; don Antonio Sabater; don Andrés Pascual; don Bartolomé Soler.

Cuestiones obreras

A BENEFICIO DE LOS METALURGICOS

En el salón teatro de la Casa del Pueblo, se celebrará una función teatral a beneficio de las familias e hijos de los huelguistas metalúrgicos bajo el siguiente programa.

1.º Se pondrá en escena el grandioso drama social en 5 actos y en prosa escrito original de José Fola Igrúbidé, que lleva por título "El pan de piedra", representado por elementos metalúrgicos y puesta en escena con toda propiedad.

2.º Se pondrá en escena, a petición del público, la pieza cómica en un acto en mallorquín, del compañero Andrés Martorell, titulada "Mestre Bieló", representada por los compañeros Bonnin, Cortés, Fuster, Aguiló y Velero.

Calzados York

¿Donde? ¿Cuando?

Notas del Carnet

PERSONALES

Por don Miguel Juan y doña Catalina Bosch y para su hijo Pepe, ha sido pedida la mano de la señorita Rosita Perelló y Reynés, hija de doña Rosa y de don Jaime, alto empleado de la Vidriera Llofrú.

Entre las familias Perelló y Juan se han cambiado valiosos objetos.

* Les ha sido concedida la Cruz de la Militar Orden de San Hermenegildo a los capitanes de Infantería don Gonzalo Arnicia y Ferrer y don Jaime Cereceda y Gorgollo y al del mismo empleo y Arma, en situación de retirado, don Rafael Castell Ramis. Les felicitamos.

* Se encuentra en nuestra ciudad el Duque de Almenara Alta, quien pasará aquí breve temporada.

También se encuentran en nuestra isla Mme. M. Feher, de Hungría, Mme. Denise Bussiere y Mlle. J. J. Audubert, francesas.

BODA

Ayer, a las nueve de la mañana, en la capilla del Santo Cristo de la Sangre celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita doña Juana Real Artigues, de Sineu, con el joven propietario de dicha villa don Jaime Antich Fiol, actuando de testigos don Gabriel Niell Real y don Pedro Antonio Munar.

Bendijo la boda el señor Ecónomo de Campos del Puerto, Rdo. don Pedro Antonio Matheu, pariente de la novia.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado en el rápido don Valentín Solardes, don Antonio Rullán, don Luis Ramallo, don Pedro Ramonell, don Francisco Salvat, don Gabriel Rullán y don Francisco Monforte.

* En el vapor correo de Ibiza-Alicante han embarcado don Jaime Adrover, don Ricardo Cormenzana, don Fernando Manrique de Lara y don Pedro Villalonga.

* Para Barcelona tienen decidido viaje don Manuel Balaguer y señora, don José Torres, don Francisco Verger, don Francisco Rosselló, don Pedro Vila y señora, don Ramón Balet y señora y don Juan Durán y familia.

* También ha llegado de Barcelona a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", nuestro amigo don Julián Fajardo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y San Albino, obispo. CUARENTA HORAS.—Continúan en San Felipe Neri, en honra de los Dolores gloriosos de la Virgen María. A las seis misa cantada y exposición. Por la noche, Corona de los

Dolores y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en San Francisco a la Impresión de las Llagas de San Francisco. A las nueve misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, adoración de las Llagas y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Misericordia, a los Dolores gloriosos de la Virgen María. OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, adoración nocturna por el turno San Alonso.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para la Asociación de Madres Cristianas.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

De Ibiza-Valencia, el "Mallorca", capitán don F. Sastre.

De Cabrera, el "C. de Alcudia", patrón don B. Cifre.

DESPACHADOS

Para Cabrera, el "C. de Alcudia", patrón don B. Cifre.

Para Ibiza-Alicante el "C. de Tarragona", capitán don E. Caballero.

Para Barcelona, el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento S. O., mar picada, cielo lluvioso.

DE LA DIPUTACION

El nuevo Hospital

El Presidente de la Diputación don Francisco Juna, nos remite la siguiente nota:

Seguramente por última vez, puesto que ya se ha dicho cuanto se oía, me veo obligado, muy en contra de mi modo de ser, a llamar la atención sobre los problemas que la Diputación tiene sobre el tapete y que de una u otra manera debe resolver: Nuevo Hospital, terminación del Manicomio, Hospital para Tuberculosos y construcción de la Casa de Maternidad y Casa de Convalecencia. Todo esto no es una ilusión ni un capricho sino, una necesidad y un deber sagrado a cumplir y debe cumplirse.

Hasta el momento no se ha correspondido como debía esperar tratándose de unos proyectos que a más de atender debidamente a los enfermos, resuelve en parte el paro forzoso, dos cosas que en estos momentos no pueden dejarse de atender. Son pocas las peticiones que se han hecho de títulos de "Protector de Beneficencia", y para que así se comprende, se publica a continuación íntegra la lista de las personas que hasta hoy, los han solicitado.

El periódico LA ULTIMA HORA en uno de sus artículos que trata a fondo esta cuestión, hizo unas atinadas observaciones que satisfacen a esta Presidencia y serán puestas sobre el tapete en su momento oportuno por hallar razón en su contenido.

Vuelvo de nuevo a llamar los sentimientos de los Baleáricos. De todas las personas que sin perjudicarse, pueden ayudar a esta obra, para que se determinen en el plazo de quince días, pues debe tenerse en cuenta que los títulos pueden pagarse a 25 pesetas mensuales y ya se sabe que al amortizarse tienen una prima de 150 pesetas.

Transcurridos estos quince días si no da resultado, como se espera no habrá más remedio que ir al empréstito que llevará en sí el aumento en ciertos tributos que la Ley autoriza, y seguramente, después, vendrán lamentaciones, pero será a destiempo.

¿Que van a perder las personas que pueden hacerlo al desprenderse de 1.500 pesetas pagaderas a razón de 25 cada mes, si al amortizarlas cobrarán 1.650 y su nombre quedará esculpido eternamente como Protector de la obra, en una lápida colocada en sitio preferente en el nuevo Hospital?

En nada hay perjuicio y en cambio realizará una obra humana con la limpia conciencia del deber cumplido. Falta local para los enfermos. Falta trabajo para los obreros que quieren trabajar. ¿Hay mejor momento que el presente para resolver estos problemas con lo cual nadie queda perjudicado y todos salimos beneficiados?

Vaya mi última llamada al corazón de los Baleáricos, a los ciudadanos de las tres Islas hermanas, a las Corporaciones, Ayuntamientos, a todos, porque a todos interesa. Si con este último llamamiento que hace esta Presidencia no se corresponde, se encarrilará la solución del problema por vía forzosa amparados por la Ley y entonces, que nadie se lamenta porque se habrá llegado tarde.

* Lista de los poseedores de títulos de "Protectores de Beneficencia", a razón de 1.500 pesetas título: D. Francisco Juliá Perelló. 1 título D. Práxedes Palmer de Juliá 1 " D. Bartolomé Pascual. 1 " D. Enrique Pedret. 1 " D. Vicente Roig. 1 " Partido Rep. Democrático Federal. 1 "

D. Jaime Viñals Pizá. 1 " D. Tecla Viñals. 1 " D. Catalina Viñals. 1 " D. Francisca Mercadal. 1 " D. Salvador Viñals. 1 " D. Serafin Sureda. 1 " D. Juan Nogués Barceló. 1 " D. José Balaguer Vallés. 5 " D. Margarita Ferrer Coll. 1 "

De Teatros

LIRICO

Con toda brillantez se inauguró ayer la temporada teatral en el coliseo de la calle del Conquistador. En la sesión de la tarde una brillante entrada con gran afluencia del bello sexo y por la noche un lleno hasta los topes quedando numeroso público sin poder conseguir localidades.

Se presentaron los Espectáculos Internacionales del Coliseo de Madrid que obtuvieron entusiasta acogida por parte del público, la cual se tradujo en insistentes ovaciones durante las dos horas y pico que dura el espectáculo. Este es en realidad agradable y entretenido, exquisito, de depurada elegancia y está presentado con muy buen gusto.

Es figura principal del elenco la exquisita vedette Mercedes Serós que viene más artista que nunca. Sus canciones, casi todas ellas nuevas y muy acertadas en letra y música, hicieron las delicias de la concurrencia. Mercedes pone en ellas este cachet especial que le ha dado fama y renombre, y sabe imprimirlas su sello característico. Cantó y bailó estupendamente y las ovaciones en su honor fueron tan grandes como merecidas.

Los 3 diamantes negros, cultivan el género exótico y tanto en los bailes claquer como en las rumbas y estilos cubanos entusiasmaron al auditorio, compartiendo con ellos los aplausos María Antinea la excéntrica vedette, admirable bailarina.

Contribuyeron al conjunto el excéntrico Rulito con su fino humor y gracia natural; las cuatro girls Coliseum muy disciplinadas; el admirable guitarrista Teodoro Castro y todos los demás artistas.

La orquesta Casablanca Boys es verdaderamente notable, una de las mejores que han desfilado por Palma y sus componentes además de consumados profesores son excelentes mimos y bailarines. Escucharon aplausos cálidos y merecidos.

La estampa "Momento español" del maestro Falla, que bailaron admirablemente María Antinea y las girls, es una nota de color y de buen gusto dentro del espectáculo y las "Escenas Cubanas" interpretadas por toda la compañía entusiasmaron al auditorio.

En suma: un espectáculo interesante del cual salió el público en extremo compaciado y que llevará mucha concurrencia al Lirico.

Hoy trabajarán los Espectáculos de Mercedes Serós a las 6'45 y a las 10'30.

Las sesiones empezarán a las 6 y a las 9 y cuarto con una divertida película de Charley Chasey dialogada en español.

Al terminar las sesiones de la noche de hoy viernes, mañana sábado y el domingo habrá un servicio especial de tranvías para Portopí, Pont d'Inca y Vileta.

BALEAR.

Rex Ingran, el famoso director de películas de tanta popularidad en el cine mudo con "Los cuatro jinetes del Apocalipsis" y "Mare Nostrum" ha escrito, dirigido e interpretado un film sonoro de excelente factura.

"Baroud o Guerra!" es un drama cinematográfico ambientado en el Marruecos del protectorado francés, que nos recuerda el gran film de la Paramount "Beau Geste". Los misterios del alma africana.

El carácter indomable de las tribus marroquíes y el valor sereno y reflexivo de los oficiales franceses son reflejados en "Baroud" con precisión psicológica maestra. El tema, simpático y sugerido, es una historia de amor entre el soldado europeo y la hija del caud de una alcazaba codiciada por los bandidos árabes.

Rex Ingran encarna el joven hermano de la bella africana, cuyo papel interpreta Rosita García.

La interpretación es en todo acertada; pero lo más notable de la cinta son los vistosos conjuntos, las bellas cabalgatas y, sobre todo, las escenas del ataque y defensa de la alcazaba, ejemplo de buen cinema.

El público acogió con una gran ovación el final del film.

Fué también celebradísima la película "El collar de Motas", apasionante película policíaca.

DORE

Mañana desde las 3 se proyectará en este concurrido cine la película española "Sol en la nieve" por los celebrados artistas Ana Tur, Javier Rivera, Angeles Cantero, Ricardo Núñez, Olga Romero, dirección, León Artola; un drama de los que llegan al alma del espectador; una niña abandonada en el torno de la Inclusa, que más tarde llega a ser el consuelo de su madre, ciega, sin que ambas lo sepan.

De complemento se dará la película de aventuras "A toda hélice" por Joan Marsh, William Collier, y una película de dibujos.

GACETILLAS

—MUSICA. Programa del concierto que la Banda Republicana de la Diputación interpretará en el Paseo Avenida Alejandro Rosselló el día 16 del corriente a las 7 y media de la noche.

I.—Pasodoble "Viva Cosuenda"; Gi menó.

II.—Gran fantasía "Los Claveles", Serrano.

III.—Poema "Una noche en Toledo", Camarero.

IV.—"Ultima Danza", Beigbeder.

V.—Pasodoble "¡Graná de mi arma!"; Alonso.

TRASLADO.—La Profesora de Corte Isabel Lladó, nos comunica haber trasladado su domicilio a la Plaza Santa Catalina (esquina Maflans) junto Bar Español, desde donde nos ofrece sus servicios lo mismo que a sus amistades.

CASAL CATALA DE MALLORCA

—Esta entidad se complace en comunicar a los señores socios, que el próximo sábado, día 15, se celebrará en Tito's (Plaza de Gomila, Terreno), una velada de gala. En el citado lugar, el conserje del "Casal" facilitará a los señores socios las correspondientes contraseñas, con las cuales se podrán obtener precios especiales en las consumaciones. Los señores socios que deseen que se les reserve de esta entidad.

CINE BORN

Pronto «El modo de amar» por Chevalier de la Paramount

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0. N.

M. G. N.	764'5
Características de la tendencia barométrica.	F. S.
Tendencia barométrica.	x 0'2
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	W. S. W. 2
Estado del cielo.	C.
Temperatura C.	20'4
Humedad relativa.	S. O.
Temperatura máxima ayer.	27'6
Id. mínima.	18'1
Id. id. a descubierta.	16'6
Lluvia en 24 horas.	0'0

14 de septiembre de 1934.

Calzados York

¿Donde? ¿Cuando?

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de los Dolores gloriosos de Ntra. Sra.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma, LIRICO.—De 6 tarde a 12 noche, Espectáculos Mercedes Serós.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Rialto.

Aviso de la Alcaldía

A LOS TENEDORES DE ACEITE Esta Alcaldía pone en conocimiento de los tenedores de Aceite que posean cantidad superior a cien kilos que en la Biblioteca situada en la planta baja de la Casa Consistorial, durante las horas de oficina se facilitarán hojas declaratorias para que puedan detallar la existencia que posean en primero de Octubre, según está ordenado en el Artículo 13 de la orden de 23 de Febrero de 1932.

Palma 13 de Septiembre 1934.—El Alcalde, Emilio Darder.

Cine Doré

MAÑANA desde las 3 La película española

Sol en la nieve

por los celebrados actores ANA TUR.—JAVIER RIVERA.—ANGELES CANTERO.—RICARDO NUÑEZ.—OLGA ROMERO. Dirección: León Artola. Un drama de los que llegan al alma del espectador.

Una niña abandonada en el torno de la Inclusa, que más tarde llega a ser el consuelo de su madre, ciega sin que ambas lo sepan. La película de aventuras

A TODA HÉLICE

por JOAN MARSH.—WILLIAM COLLIER y DIBUJOS

Sábado próximo, otra película española

Marido y mujer

por CONCHITA MONTENEGRO y JORGE LEWIS

Teatro Lírico - Éxito Colosal

Espectáculos Internacionales del Coliseum de Madrid

Mercedes Serós

Los 11 Casablanca Boys

Antinea - Los 3 diamantes negros

Momento Español - Escenas cubanas

32 artistas - Lujosa presentación - Espectáculo de arte

POR TELÉGRAFO

Las minorías desean medidas enérgicas con lo ocurrido en Cataluña

Madrid, 13 (9 n.) En el Consejo de esta mañana algunos Ministros se quejaron de la pasividad con que el Gobierno trata el problema catalán.

Algún ministro radical les dijo que se había despedido al señor Badia. A pesar de ello no se sintieron muy satisfechos por desear se dictaran otras medidas más enérgicas.

Los ministros radicales obsequian con una comida al Sr. Lerroux

SE CONCEDE UN VOTO DE CONFIANZA AL SR. SAMPER

Madrid, 13 (9 n.) A las dos de la tarde, se reunieron en el Hotel Ritz, con el Sr. Lerroux, a quien invitaban, los miembros radicales del Gobierno.

La sobremesa se prolongó hasta las cinco de la tarde.

Gran número de periodistas aguardaban.

Después de las cinco de la tarde salieron del comedor del Hotel Ritz, en que almorzaron, el señor Lerroux y ministros radicales.

Al entrar en el "hall", y ver gran número de periodistas, el señor Lerroux dijo:

—Empeñados ustedes en dar gran importancia a este acto, y bien poco tengo que decirles.

Habiendo cambiado impresiones y expresado cada uno de los ministros radicales, que como ustedes saben son los que se han reunido y que me han hecho el honor de obsequiarme con el almuerzo, sobre la posibilidad o conveniencia de plantear la cuestión de confianza antes o después de reunirse nuevamente el Parlamento, se acordó por unanimidad la propuesta mía de dar un voto de confianza al presidente del Consejo para que proceda como crea más conveniente a los intereses del país y la República.

Como los periodistas insistieron en que les diera una versión más circunstanciada, dijo:

—Ni yo ni ninguno de los ministros radicales daremos más, en primer término, porque sería entrar en detalles de discusión.

El señor Guerra del Río agregó:

—Efectivamente, así se ha acordado, y ya verán ustedes lo que es la disciplina del partido radical.

El señor Lerroux, ratificando esta decisión, dijo:

—Yo no he dado esa orden, aunque puedo darla como jefe del partido, y estoy seguro de que se cumplirá.

Al salir el jefe del Gobierno, manifestó que no podía decir nada, ateniéndose a lo manifestado por el jefe del partido. Agregó que se daba por enterado de haberse otorgado un voto de confianza y a él ajustaría su norma de conducta.

Los demás ministros se negaron a hacer manifestaciones.

Unicamente el señor Cantos dijo que mañana se reunirán en banquete todos los ministros a invitación suya, como hoy lo habían sido a invitación del señor Samper, los ministros radicales.

En el Consejo de hoy se decidirá si se plantea o no la crisis

SE CREE QUE ESTA SE APLAZA HASTA DESPUES DE LA APERTURA DE LAS CORTES

Madrid, 13 (9 n.) En el Consejo de esta mañana los Ministros expusieron sus puntos de vista sobre la situación política y social.

Algunos ministros manifestaron el desagrado con que sus partidos ven la política que sigue el Gobierno con la cuestión de Cataluña, y entendían que precisaba abrir una crisis de fondo.

Alguna elevada sugerencia les hizo desistir momentáneamente de que se planteara la cuestión, y se convino en que se aplazara la crisis hasta la presentación a las Cortes, a reserva de lo que ocurriera en la comida que se daría al Sr. Lerroux.

Como en esta reunión se ha concedido un voto de confianza al señor Samper para que comparezca a las Cortes, el señor Samper, en el Consejo de mañana (hoy viernes) hablará a los ministros que representan otros partidos para convencerles definitivamente de la necesidad de ir a las Cortes para dar cuenta de la gestión del Gobierno, y si no lo logra, se planteará la crisis; pero los Ministros radicales creen que se convencerán, principalmente por la situación de orden público.

¿Está el Gobierno en crisis?

Madrid 13 (11 n.) Los periodistas esperaron un buen rato ante la presidencia la salida del Sr. Samper, pero el presidente salió por otra puerta sin que los informadores lograran verle.

Toda la tarde los comentarios políticos han sido muchos, siguiendo la confusión, puesto que ha sido imposible obtener una versión completa y veraz de la reunión de hoy en el hotel Ritz.

Se estima que el señor Samper meditará hoy acerca del voto de confianza que se le ha dado y será interesante lo que exponga en el Consejo de mañana.

Se comentó mucho que eludiese a última hora de la tarde conversar con los periodistas.

La impresión general es que el Gobierno de hecho está en crisis, pues en las diferentes representaciones de partidos y hasta en el seno de la representación del partido radical se percibe la disconformidad con la actual situación.

El señor Maura cree que el Gobierno se presentará a las Cortes

Madrid 13 (11 n.) Esta tarde conversamos con el ex-ministro don Miguel Maura, quien nos dijo tenía la firme creencia de que el Gobierno se presentaría a las Cortes, para que ante ellas se ventilara el pleito político en toda su amplitud. Creía el señor Maura era de esta opinión una altísima personalidad, hasta el punto—agregó—de que, según decía gráficamente, estaba decidido a que se presentara el Gobierno en el banco azul "aunque sólo lo constitu-

yese un solo ministro."

El señor Maura nos expresó la creencia de que la salida de la situación sólo puede hallarse en un Gobierno republicano, de enorme autoridad moral y material que resuelva los problemas fundamentales por medio de la primera. De otra suerte—decía—la avalancha de los socialistas aumentará cada día y se irá rápidamente no solo a una disolución del régimen sino de España misma, pues la situación es ya perfectamente insostenible.

Si se va—nos agregó—a un Gobierno mayoritario con las actuales Cortes, ya se verá cómo las derechas se deshacen en tres meses, y, además carecen de fuerza moral para resolver algunos pleitos, como, por ejemplo, el catalán y el vasco. Un Gobierno netamente republicano y de autoridad es el único que podría afrontar y resolverlos. Un Gobierno de derechas únicamente podría hacerlo mediante la fuerza, lo que sería llevarnos a una guerra civil.

ESTA SITUACION DEBE LIQUIDARSE

Madrid 13 (11 n.) Preguntado el señor Sánchez Román sobre el momento político, dijo que es insostenible la actual situación y que debe liquidarse en el Parlamento.

Detalles del alijo de armas en San Esteban de Pravia

LO QUE DIO EL SR. SALAZAR ALONSO

Madrid 13 (11 n.) En el Consejo de Ministros de esta mañana el señor Salazar Alonso relató lo ocurrido con motivo del alijo de armas descubierto en Asturias.

Tan pronto el juez especial termine las actuaciones, el Ministro hará público lo que se intentaba con esas armas y la existencia de otros depósitos en distintos lugares.

EL BUQUE CONTRABANDISTA

Cádiz.—Se conocen interesantes detalles acerca del buque "Turquesa", que condujo a San Esteban de Pravia el cargamento de armas y municiones recientemente descubierto.

Dicho buque llevó anteriormente el nombre de "Mamelena II". Primeramente su capitán pidió el despacho para Ceuta, pero al día siguiente solicitó que se le despachase para Burdeos, en régimen de cabotaje.

El "Turquesa", fué construido en mes en escritura pública autorizada por el notario señor Alvarez Ossorio, por don José León Carranza, hijo del ex alcalde y diputado de R. E. don Ramón Carranza.

El negocio se hizo por 70.000 pesetas, figurando como compradores Manuel Tejada y Genaro Alvarez, que decían querer dedicarlo a transporte de gasolina.

El buque entró en la factoría de Matagorda el 23 de agosto para transportar la bodega, dispuesta para la pesca, en bodega para carga, pues el buque sirvió veintiseis meses en Cádiz como pesquero.

El "Turquesa" fué construido en Inglaterra en 1899 y desplaza 197 toneladas, teniendo una fuerza de 55 caballos y una velocidad de nueve millas por hora. Llevaba estación de radiotelegrafía y radiotelefonía.

LOS QUE TRIPULAN EL BARCO

Cádiz.—El capitán del "Turquesa" es don Manuel Apesada Zugazbeitia de 25 años casado, natural de Guecho. Vino a Cádiz pilotando el vapor "Lebres", para cargar sal, pero debido al mal estado de la embarcación, la Delegación de Marina detuvo al buque en Cádiz sin darle la salida un mes, hasta que el capitán consiguió autorización para salir con dirección a Bilbao, donde el barco sería desguazado.

Al llegar a Bilbao, Apesada se hizo cargo del "Turquesa", de dicha ma-

trícula, zarpando para Cádiz. El maquinista del "Turquesa" se apellida Alvarez y Alvarez y es natural de Gijón. El rol de marinería abarca a 13 individuos.

EL CARGAMENTO

Cádiz.—La factura de venta de material de guerra se hizo el 10 de septiembre de 1923, mencionándose como destino del cargamento el de D'Jio bonti.

Entidad vendedora fué el Consorcio de Industrias militares, y fué embarcado a la consignación de Louis Souvie, ciudadano francés.

El despacho del cargamento se hizo por la Aduana, pero no por la Delegación de Marina.

Se calcula su valor en unas 280.000 pesetas.

El material vendido y embarcado en el "Turquesa", es el siguiente: 24 ametralladoras. 400 fusiles recompuestos. 48 cañones ametralladores. 8.170 cartuchos para ametralladora. 299.200 cartuchos de mauser. 1800 granadas Laffite. 300 granadas fumígenas. 750 granadas lacrimógenas y 1800 detonadores para granadas.

DETALLE CURIOSO

Cádiz.—Se recuerda que cuando se efectuaba el embarque del cargamento el capitán daba muestras de impaciencia, diciendo que sentía cansancio y deseaba rendir pronto viaje.

De los sucesos del sábado

Madrid 13 (11 n.) El Juzgado especial que entiende en el sumario de los sucesos del sábado tiene los trabajos casi ultimados y los pasará al Tribunal de urgencia enseguida.

Huelga general en Jerez

Madrid, 13 (11 n.) Jerez.—Se ha declarado la huelga general con paro absoluto. Han sido clausurado los sindicatos, adoptándose precauciones. Se han recogido algunas armas. Sigue la recogida de uva y el mosto entra en las bodegas sin incidentes, custodiando la operación fuerzas del ejército.

Se ha reunido la Junta de Seguridad

Madrid, 13 (11 n.) Después de las cinco de la tarde se reunió en el ministerio de la Gobernación la Junta Mixta de Seguridad de Cataluña, presidida por el señor Salazar Alonso.

Asistieron los vocales catalanes venidos expresamente de Barcelona. A la entrada los fotógrafos impresionaron varias placas.

Los asistentes a la reunión, al entrar, se negaron a hacer manifestaciones.

La reunión terminó cerca de las siete de la tarde.

Los Consejeros de Hacienda y de Gobernación de la Generalidad dijeron que examinaron las cuestiones relativas al orden público, llegándose a una perfecta coincidencia en las apreciaciones.

Ha sido un cambio de impresiones de Gobierno a Gobierno.

Preguntado sobre los incidentes ocurridos en el Palacio de Justicia de Barcelona, dijeron que son incidentes que se producen aquí y allí, sin ninguna otra importancia.

—Entonces—dijo otro periodista—no se ha hablado de la posibilidad de que los servicios de orden público vuelvan a l poder central, y contestaron:

—No hay por qué ni para qué. Esta noche el Consejo de Gobernación marchó a Barcelona.

El señor Martín Esteve quedará en Madrid para estudiar el trasiego de los servicios, entre ellos los derechos reales.

Madrid, 13 (11 n.) Terminada la reunión de la Junta de Seguridad, desde el Ministerio de la Gobernación el Sr. Salazar Alonso se trasladó a la Presidencia del Consejo donde conversó cerca de media hora con el señor Samper.

Al salir, los periodistas hablaron con el Ministro y éste les dijo:

—Ya supongo que los Consejeros de la Generalidad les habrán dado cuenta de la reunión de la Junta de Seguridad que se ha imitado aun cambio de impresiones sobre cuestiones de orden público.

Se le preguntó al Ministro si el Gobierno adoptará alguna medida o determinación en virtud de la reunión de hoy el Ministro contestó:

Información de un periódico francés sobre política española

Madrid 13 (11 n.) París.—El periódico "Le Temps", dedica su artículo de hoy a España, titulándolo "Malestar político y social en España."

Dice que el Gobierno Samper tiene que luchar con dificultades sin número, agravadas a diario por incidentes que adquieren carácter cada vez más violento.

No es, pues, de extrañar que este conjunto de circunstancias haya causado al otro lado de los Pirineos un malestar permanente que complica la labor del Gobierno Samper.

A pesar de la buena voluntad y del espíritu de conciliación, comienza a ser difícil el mantenimiento de la coalición radical y de otros partidos moderados, sobre las bases que actualmente existen.

Añade el citado periódico que para hacer frente a la situación, se requiere un gobierno fuerte, que tenga un programa claramente definido, apoyado por una mayoría homogénea, que esté resuelto a sacrificar los intereses de partido al interés nacional.

Agrega que la impresión general es que el Gobierno Samper se mantiene en el Poder, porque no se sabe a punto fijo la combinación que podría sustituirle.

Dice que el señor Gil Robles ha manifestado que está resuelto a retirar su apoyo al Gobierno y que por esa razón parece que está próximo el momento en que la suerte de éste va a ser decidida.

Esta actitud del señor Gil Robles, que aparece como verdadero jefe político, joven y enérgico, en la España nueva podrá cambiar muchas cosas al otro lado de los Pirineos.

Añade que en el caso de declararse la crisis no se sabe si volverá al frente del Gobierno el señor Lerroux, con una combinación sabiamente dosificada, en la cual se reservarian cartenas a varios populares católicos, agrarios y liberales.

La fórmula diaria quizás algún vigor a la coalición de radicales y moderados fuera de la cual no hay mayoría en las Cortes, tal como están compuestas en la actualidad.

Otro atraco a mano armada

Madrid, 14 (8 n.) Sevilla.—Por la carretera de Morón, cerca de Pruna, marchaba en una camioneta el negociante de cereales Diego Atienza que había realizado una venta de cereales en Puebla de Cazalla.

Le acompañaban los operarios Miguel Arias y Miguel Giménez y el chofer Francisco Aguilar.

Estos advirtieron que la carretera se hallaba interceptada por unas piedras y se apearon para retirarlas.

Inmediatamente surgieron cuatro individuos con las caras cubiertas con pañuelos; dos de ellos provistos de pistolas y dos de palos, que obligaron a los ocupantes del coche a echarse al suelo y los maniataron.

Registraron al Diego y se apoderaron de una cartera que llevaba con 3.000 pesetas en billetes y además cheques por valor de 3.000 pesetas.

Apuntándole con los revólvers les volvieron a desatar obligándoles a subir a la camioneta y seguir su marcha.

Al llegar a Pruna denunciaron el hecho en el puesto de la benemérita la cual salió enseguida en persecución de los atracadores.

En un chozo que habita Francisco Pulido, al remover los guardias la tierra encontraron la cartera propiedad de D. Diego Atienza con un cheque y los documentos.

La benemérita busca al dueño del chozo creyéndosele autor en unión de otros pues anoche no pernoctó en el chozo.

Un hijo mata a su padre

DLJO QUE LO HIZO PORQUE LE HACIA TRABAJAR MUCHO

Madrid 13 (11 n.) Cáceres.—En el pueblo de Peraleda de la Mata, el joven de 19 años, Agustín Camacho denunció a la benemérita la desaparición de su padre Tomás Camacho, de 61 años.

La benemérita acompañada de varios vecinos comenzó la busca.

En el sitio llamado Los Torrores se encontró a dicho anciano en grave estado. Sufría una herida de doce centímetros de longitud en la cabeza con salida de la masa encefálica.

Pocos momentos después de ser encontrado falleció.

Se detuvo a otro hijo de la víctima, llamado Anastasio, de 25 años, quien estrechado a preguntas, acabó por confesar que su padre le hacía trabajar mucho, y que en la madrugada del día 10, aprovechando que dormía le asésó un golpe en la cabeza con un hacha. Luego arrojó el hacha en una laguna próxima.

La Vuelta ciclista a Castilla

EL VALENCIANO ESCURIET VENCEDOR DE LA PRIMERA ETAPA VALLADOLID-SALAMANCA

Madrid 13 (11 n.) Valladolid.—Se ha disputado hoy la primera etapa de la Vuelta Ciclista a Castilla, sobre un recorrido de 155 kilómetros, desde Valladolid a Salamanca.

A las seis y media se ha dado la salida a los 42 corredores participantes. Los corredores de cuarta categoría han salido con una ventaja de tres minutos, por el deseo de alcanzar a los que se habían anticipado en la salida, desarrollaron una fuerte marcha, 15 kilómetros antes de Zamora, escapó el valenciano Escuriet, que llegó el primero a dicha población, donde se había establecido un control con un descanso de una hora. En dicha población salieron también los corredores de primera categoría, con dos minutos de ventaja.

La marcha, a la salida de Zamora, se desarrolló plácidamente, hasta que 20 kilómetros antes de Salamanca, nuevamente Escuriet se puso al frente del pelotón, logrando llegar a la meta con 5 minutos, 48 segundos de ventaja, sobre el segundo clasificado.

Al valenciano se le beneficia en dos minutos, uno por haber sido el primero y otro por haber logrado sacar una ventaja de más de cinco minutos al segundo.

Clasificación de la etapa:

1. Escuriet, 4 h. 36 m.
2. Pío Torres, 4 h. 43 m. 31 s.
3. Luis Esteve, 4 h. 44 m. 11 s.
4. Americo Tuero, 4 h. 44 m. 11 s.
5. Chafer, 4 h. 44 m. 11 s.
6. Víctor León, 4 h. 44 m. 11 s.
7. Luis Acosta, 4 h. 45 m. 3 s.
8. Andriena, 4 h. 45 m. 53 s.
9. Bujedo, 4 h. 46 m. 20 s.
10. Cardona, 4 h. 46 m. 30 s.
11. Ezquerro, 4 h. 46 m. 47 s.
12. Larrinoa, 4 h. 46 m. 47 s.
13. José Sánchez, 4 h. 46 m. 56 s.

La huelga de la industria textil

CHOQUE CON LA POLICIA

Madrid 13 (11 n.) Saylesville.—Un grupo de huelguistas compuesto de más de cinco mil hombres, ha atacado la guardia nacional en Rhoddeisland y a pesar de la bchmbas lacrimógenas la policía se vio obligada a disparar contra los manifestantes. Hay tres heridos, dos de ellos graves.

UN COMENTARIO A LA TRANSGENCIA DE LOS PATRONOS

Nueva York.—El presidente del sindicato obrero textil señor Francis German, comentando la noticia sobre la aceptación por parte de los patronos de New Benford, de las peticiones de los huelguistas en lo que se refiere a la semana reducida y al aumento de salarios, ha dicho que esta es la primera deserción a la que forzosamente seguirán otras, puesto que la moral de los obreros es excelente y ellos están dispuestos a vencer.

Añadió que las noticias que llegan de todas partes referentes a disturbios que se han producido no debe hacer perder de vista que los obreros persiguen una causa noble pidiendo la rebaja de horas para remediar el paro forzoso.

REFUERZOS A CHALOTENVILLE

Charlotenville.—Han llegado tres nuevas unidades de la guardia nacional pues se teme que se produzcan serios disturbios. Actualmente hay 1.700 hombres en efectivo.

Ha habido serios desórdenes en Gtontonia y ha sido necesario el envío de tropas.

150 HERIDOS

Nueva York.—En los disturbios de Rhoddeisland ha habido 150 heridos a consecuencia de las pedradas.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

SESION PLENARIA

Madrid 13 (11 n.) Ginebra.—A las cuatro de la tarde se ha abierto la sesión plenaria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Sandier.

El delegado suizo, señor Motta, hizo inmediatamente uso de la palabra para rendir homenaje a la memoria del canceller austriaco señor Dollfus, y el que fué delegado de Italia en la Liga de Naciones, señor Scialoja.

Respecto del primero, después de recordar que fué miserablemente asesinado el 25 de julio en el ejercicio de sus funciones, y alabar las eminentes cualidades que le adornaban, dijo que "todos los partidos y todas las doctrinas deben inclinarse ante la memoria del hombre que consintió en sacrificar su vida a sus convicciones."

Al levantar a hablar el Canceller austriaco señor Schuschnigg, fué vivamente aplaudido.

Recordó también la memoria del señor Dollfus, y añadió: "Austria perdió a su hijo Dollfus, y envía en su lugar a otro austriaco, que sostiene con los mismos argumentos y la misma lengua la tesis que su"

habría expuesto en Ginebra que Austria tiene el deber de defender su independencia, para ello es necesario que se le permita libre curso a la fuerza de trabajo y trabajar en paz. Después de aludir a las luchas que se desarrollan en el país, afirma que Francia, que no ha tenido oportunidad de delimitar ella misma su territorio de defender su territorio, está firmemente decidida, hoy que no se trata de un concurso moral o de los objetivos políticos de los comunistas o internacionalistas, con los cuales tiene que luchar Austria, que los intereses verdaderos de este país no son los de sus vecinos directos o indirectos.

que Austria está dispuesta a entrar en negociaciones con todos los países que estén dispuestos a ello, y que tiene plena conciencia de que al combatir el terrorismo, lucha por la paz y sirve al mismo tiempo a la paz.

terminó pidiendo a los Estados reunidos en Ginebra que no nieguen a Austria su apoyo moral y le dediquen la atención que merece su situación.

Después hizo uso de la palabra el Sr. De Valera, que se refirió a la guerra de la U. R. S. S. en la Sociedad de Naciones.

Estimo que es cierta la mayoría para la admisión de dicho país, y que si se presentaran dificultades de procedimiento correspondiera resolverla la sexta Comisión de la Asamblea.

Dijo que votaría a favor de Rusia, pues de que Irlanda es opuesta a la Unión Soviética, y que no se debía admitir a los miembros de la Sociedad de Naciones de su derecho de crítica.

La sesión fue levantada a las 18'15.

LA SEXTA COMISION

Ginebra.—En la sesión celebrada esta mañana por la sexta Comisión, que preside la señorita Clara Campoamor, se expuso la situación lamentable que atraviesan las mujeres rusas reclusas en China, e insistió sobre la necesidad de prestarles apoyo financiero.

El representante de España pidió a la Oficina Nansen que colabore con la cuarta y quinta Comisión, con objeto de obtener los fondos necesarios.

La catástrofe del «Morro Castle»

NUOVOS DETALLES DE LA CATÁSTROFE

Madrid, 13 (11 n.)

Nueva York.—Las últimas cifras publicadas sobre la catástrofe del «Morro Castle» dan un total de 135 personas muertas o desaparecidas, de las 83 pasajeros y 42 tripulantes.

Se conocen nuevos detalles de la catástrofe prestada ante la Comisión de encuesta por el jefe de los radio-telegrafistas del buque, señor Rodríguez.

Manifestó que cumplió el orden recibido de solicitar auxilio lanzando las señales S. O. S. hacia las 3'25 o 3'30 de la madrugada, hallándose la cabina de radio invadida por el humo que le cegaba, y como las llamas amenazaban ya la cabina, tuvo que entretener la cabeza en una toalla metida para poder continuar lanzando las señales de socorro.

Agregó que hacía las cuatro, uno de sus auxiliares le ayudó a descender, viéndolo que todo a su alrededor estaba envuelto en llamas, y que el espectáculo era verdaderamente terrible.

Después declaró que hace algún tiempo hubo una huelga de radiotelegrafistas y termina insistiendo en que se había intentado fomentar el descontento entre la tripulación alejando la mala alimentación de a bordo.

UNA ENCUESTA

Nueva York.—Según el «New York World Telegram», el Presidente señor Roosevelt se propone indicar al Secretario de Estado del Departamento de Justicia, la necesidad de que se celebre una encuesta sobre las actividades de los comunistas en Nueva York y en La Habana, en relación con la catástrofe del «Morro Castle».

Extranjero

LA ABUELA DE LA REVOLUCION RUSA MUERE A LOS NOVENTA AÑOS

Madrid 13 (11 n.)

Praga.—En la población de los alrededores de esta capital ha fallecido esta mañana a los noventa años de edad, Catalina Brechikowskaja, socialista revolucionaria, de origen armenio, que era conocida bajo el nombre de abuela de la revolución rusa.

LA LUCHA CONTRA EL CANCER

Cleveland.—El doctor Ellice Mac Doyd anuncia en el Congreso anual de la Sociedad americana de química, que el mecanismo del desarrollo del cáncer sería descubierta y que se podría aplicar el método de curación dentro de cinco años.

Según el doctor Mac Doyd, ciertas sustancias llamadas enzimas, producidas especialmente por los tumores, como los fosfatos, podrían ser activadas por la inoculación de ciertos esti-

mulantes porque parecen ser la reacción defensiva del organismo contra el cáncer.

Mac Doyd declara que en los fallecidos a consecuencia del cáncer han aumentado en 15 por 100 durante estos 3 últimos años y puede ser en razón de las substancias químicas utilizadas para la preparación de alimentos en conserva.

LA POBLACION DE TURQUIA

Estambul.—A consecuencia de la obligación en que están todos los ciudadanos turcos de dar cuenta de todas las uniones y nacimientos irregulares, se conoce ya el número exacto de la población turca, que asciende en la actualidad a 18 millones de habitantes.

Ecós varios

UN HUESPED MATA A LA DUEÑA DE LA CASA DONDE ESTUVO HOSPEDADO

Madrid 13 (11 n.)

Alicante.—En el lavadero del pueblo de Altozano, José Camacho, de 23 años, mató a martillazos a Ana García, de 47 años.

Camacho había estado hospedado en casa de Ana y por no pagarle le despidió.

Hoy, Camacho le reclamó algunas

ropas con que aquella se quedó.

Ana dijo que se la entregaría cuando le pagara lo que le adeudaba.

Enseguida Camacho se dirigió al domicilio de Ana e intentó agredir al marido de esta.

El marido se defendió, amenazando con un hacha.

La benemérita detuvo al agresor.

El cadáver de Ana presenta siete martillazos en la cabeza.

EL EJERCITO, COMO MEDIDA DE PREVISION EN CASO DE HUELGA

Se han rehecho y completado los equipos del ejército que en caso de huelga deben atender al abastecimiento de la ciudad y en las necesidades de transporte.

FALLECIMIENTO DE UN NOVILLERO

Esta tarde, en el Hospital provincial ha fallecido el novillero Pedro Mejía, herido el domingo en la plaza de Ocaña.

El cadáver ha sido trasladado al depósito judicial.

SE HAN SUSPENDIDO LAS MANIOBRAS MILITARES

Como medida de previsión, el Gobierno ha acordado la suspensión de las maniobras militares anunciadas para estos días por el Estado Mayor Central.

por las declaraciones inoportunas de la Comisión senatorial de encuesta sobre las ventas de armamentos, en las cuales se ha mezclado el nombre del presidente de la República.

HUELGA POR SOLIDARIDAD

Cádiz.—Por solidaridad con los huelguistas de Jerez, se han declarado en huelga los toneleros y arrumadoras de Chiclana y del Puerto de Santa María.

Ha marchado a Madrid una delegación de obreros de los Astilleros gaditanos, para pedir se solucione la crisis actual.

EXPLOTA UNA BOMBA.—SIGUE EL CONFLICTO EN EL PUERTO DE MUSEL

Gijón.—Una bomba de gran potencia ha explotado en el domicilio del capataz de la Patronal, causando destrozos.

El conflicto en las obras del puerto de Musel, continúa complicándose.

DETENCION DE UN COMUNISTA

Sevilla.—Ha sido detenido el significado comunista Berneto.

OTRO COLEGIO DE ABOGADOS QUE PROTESTA

Huelva.—El Colegio de Abogados ha telegrafiado al Ministro de Justicia protestando de los sucesos ocurridos en la Audiencia de Barcelona.

UNA NOTA DE LOS CARTEROS DE MADRID

El Sindicato de Carteros Urbanos de Madrid, ha publicado una nota negando que cooperara a la huelga que el pasado sábado se declaró.

EL FISCAL GENERAL SALE PARA BARCELONA

Anoche marchó a Barcelona don Fernando Vara, Fiscal General e Inspector del Tribunal Supremo.

EL DIARIO «LA VOZ», DENUNCIADO

El periódico «La Voz», fué anoche recogido y denunciado, con motivo de la publicación de un suelto titulado «Los nervios del señor Salazar Alonso».

LA JUNTA DE SEGURIDAD DE CATALUÑA.—INFORME AL CONSEJO

El señor Salazar Alonso informará hoy al Consejo de la reunión celebrada por la Junta de Seguridad de Cataluña, respecto a las medidas que ha tomado, de la dimisión del señor Badía y de la disposición haciendo independientes de la Generalidad las fuerzas de vigilancia en los locales de la Administración de Justicia.

RUMOR DESMENTIDO

El Ministro de la Guerra señor Hidalgo ha publicado una nota desmintiendo la información dada por algunos diarios, según los cuales algunas

piezas del Regimiento de Artillería, de caballería, de Aranjuez, habían sido inutilizadas y cubiertas con pasquines subversivos.

SENTENCIA RECURRIDA

El Fiscal ha recurrido contra la sentencia del Tribunal de Urgencia, absolviendo al Director del periódico «El Socialista».

TAQUIGRAFOS EXPULSADOS

La Federación Taquigráfica Española ha expulsado a dos taquigrafos que han ingresado en el escalafón de Taquigrafos del Congreso, sin oposición.

SE AGRAVA LA HUELGA TEXTIL EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—La huelga textil aumenta y se agrava.

5.000 obreros de Tejidos de Punto, de Filadelfia, se han unido al movimiento.

Roosevelt se dispone a obligar a que los patronos y obreros establezcan una tregua.

Estudia el envío de tropas.

En Nueva York, hay preparados cuatro mil soldados de infantería.

Hasta ahora en los disturbios ha habido 26 muertos y numerosos heridos.

El Gobernador de Rhode-Island ha dicho que se trata de un amplio movimiento comunista.

Se ha practicado un millar de detenciones.

MATCH DE BOXEO

París.—El negro americano Obie Walker ha derrotado al campeón alemán Schoenrath, por abandono en el sexto round.

TELEGRAFISTA EN LIBERTAD

New York.—Ha sido libertado Alagua, segundo telegrafista del «Morro Castle», detenido hace trtes días.

EL CONFLICTO DEL CHACO

Río Janeiro.—Parece que el Brasil y Norteamérica se oponen a la intervención de la Sociedad de Naciones del conflicto del Chaco, pues tienen mejores esperanzas en las negociaciones argentinas.

REUNION APLAZADA

Ha sido aplazada la reunión anunciada para hoy, del Comité Ejecutivo del partido Radical.

El asunto de las Vascongadas

LOS DEFENSORES DE LOS DETENIDOS. — OTRAS NOTICIAS

Madrid 14 (12 t.)

Bilbao.—Se asegura que a los concejales socialistas detenidos los defenderán el señor Jiménez Asúa y el señor Bujeda.

El concejal socialista señor Ortega se ha presentado en la cárcel.

El Círculo Mercantil se ha negado a facilitar a los gestores nota de los mozaletes que apedrearon la Audiencia y al periódico «El Nervión».

El señor Hernocas ha renunciado el cargo de concejal interino, habiéndosele expulsado del partido.

La situación política

EL GOBIERNO SE PRESENTARA A LAS CORTES

La situación política ha quedado algo más aclarada después de la jornada de ayer.

En la comida celebrada con el señor Lerroux, fueron expuestas la tenencia del señor Samper de presentarse a las Cortes y la tendencia del señor Salazar Alonso, de provocar la crisis antes para permitir la formación de un Gobierno de fuerza capaz de hacer frente a la grave situación presente.

Como se sabe triunfó el criterio del señor Samper, faltando únicamente conocer la opinión de los Ministros no radicales; pero en el almuerzo que celebrará hoy todo el Gobierno con el señor Lerroux, quedará concretada la conducta a seguir.

Espérase que será ratificado el voto de confianza dado ayer al señor Samper, el cual no es probable que lo use para modificar su criterio, mantenido firmemente, de presentarse a las Cortes sin variación en el Gobierno.

Consejo de Ministros

Madrid 14 (3 t.)

(Urgente)

El Consejo de Ministros, comenzado a las 10'30, ha terminado a las 1'30.

El señor Samper informó oficialmente a los Ministros no radicales del resultado de la reunión que celebraron ayer con el señor Lerroux y del voto de confianza para que plantee la crisis cuando lo estime conveniente.

Los señores Cid, Irujo, Villalobos y Pita Romero, le agradecieron la atención y se sumaron sin reservas al acuerdo.

El Consejo de Ministros también ha acordado dar carácter oficial a las fiestas que Salamanca celebrará en la jubilación del Maestro Unamuno, declarándole Rector Perpetuo de aquella Universidad, y creando una Cátedra que se denominará «Cátedra Unamuno», en la cual podrá éste explicar las disciplinas que prefiera.

Asimismo quedó acordado que a las fiestas, a que concurrirá el Jefe del Estado, acuda una representación del Gobierno. También será dado el nombre de Unamuno al Instituto Nacional de Bilbao.

El Ministro de Justicia dió cuenta de las medidas dictadas sobre algunos funcionarios judiciales de Cataluña.

El Ministro de la Guerra ha desmentido que se haya prohibido la asistencia a ningún militar a determinado entierro.

El señor Samper ha anunciado una nota contestando al señor Lluhi sobre la cuestión de los magistrados de Barcelona.

Del descubrimiento de armas en Asturias

NO SE HAN ENCONTRADO NUEVAS ARMAS. — SE HA VISTO UNA MOTORA QUE PARECE LA DEL ALIJO. — LOS DETENIDOS

Madrid 14 (12 t.)

Oviedo.—El Gobernador ha desmentido que se hayan encontrado escondrijos con armas y ametralladoras aunque se supone que existen dichos escondrijos.

Añadió que los carabineros de Gijón han visto una motora de características iguales a las que efectuaron el alijo de armas. Se ignora el propietario de dicha motora.

Se renuevan los rumores de que se declarará la huelga general, que se anuncia también en unas hojas clandestinas.

Los detenidos con motivo del alijo de armas pasarán a la Jurisdicción de Guerra de Gijón.

El Juez ha interrogado minuciosamente a los detenidos con motivo del alijo de armas.

NO HUBO DOCUMENTACION FALSA EN EL DESPACHO DEL BUQUE

Málaga.—El oficial de Aduanas señor Navarrete que despachó al vapor «Turquesa» ha extrañado que se diga que empleó una documentación falsa.

Asegura que las operaciones de Aduanas se realizaron con toda normalidad.

El traslado de los restos de Galán y García Hernández

NUEVO CONFLICTO PARA EL GOBIERNO?

Madrid 14 (2 t.)

La Comisión organizadora del traslado de los restos de Galán y García Hernández, se ha dirigido en términos conminatorios al Gobernador Civil de Huesca, para que ordene la exhumación de los restos.

El Gobernador ha informado al Gobierno el cual ha ordenado que solo se atienda a sus órdenes.

Además el Ayuntamiento madrileño se ha apresurado a terminar la instalación de tribunas en la plaza de la Independencia.

Todo ello parece indicar el propósito anunciado de crear un nuevo conflicto al Gobierno.

Del asesinato del señor Casaus

UNA QUERRELLA

Madrid 14 (12 t.)

San Sebastián.—El periódico «La Prensa» da indicios de que el señor Casaus fuera asesinado por elementos fascistas.

Estos han encargado a unos abogados que examinen una nota geográfica publicada por «A B C» y una información de «La Epoca», por si hubiera materia para querrellarse.

BOLSA DE BARCELONA

OPERACIONES AL CONTADO

Cédulas Hipot. 6 por 100	101'75
Catalana Gas F.	97'50
Cros.	122'00

CAMBIOS EXTRANJEROS

Franco.	48'45
Id. suizos.	240'00
Liras.	63'20
Libras esterlinas.	36'45
Dollars.	7'30

EXTRANJERO

Madrid 14 (1'30 t.)

(Urgente)

PARIS	
Libras.	75'05
Pesetas.	205'25
Dollars.	1499
LONDRES	
Franco.	75'03
Pesetas.	361'8
Dollars.	500'87

FABRA

L'illustration Francaise
dedicado al
L'ENFANT
De venta en la librería de José Toussaint

Ultimos Telegramas

EL MAESTRO VELA, YA CUMPLE EL ARRESTO

Madrid, 14 (12 t.)

Badajoz.—Ha ingresado en el fuerte de San Cristóbal, para cumplir el arresto que se le impuso, el Maestro Vela, director de la Banda Republicana.

DISCUSION ENTRE PATRONOS QUE ACABA A TIROS

Coruña.—Por discrepancias con motivo de la conclusión del conflicto que mantenían cinco patronos del ramo de construcción, dos de ellos, José Medina y Julio Rodríguez, discutieron.

UN INDIVIDUO GOLPEA A UN ALCALDE

Tolosa.—Al terminar la sesión municipal un individuo golpeó con una porra al alcalde, hiriéndolo en la cabeza.

Dicho individuo ha sido detenido.

PRESENTACION

Madrid, 14 (2 t.)

El Subdirector de la Banda Republicana se ha presentado oficialmente al Ministro de la Guerra señor Hidalgo.

EL DR. ALBIANA ENFERMO DE CUERPO

El Dr. Albiñana ha sufrido un retroceso en su enfermedad. Sufre un profundo abceso peritoneal de pronóstico grave.

Ha sido operado en un sanatorio. No podrá atender por mucho tiempo a ningún asunto ajeno a su curación.

BUQUE INCENDIADO

Colón.—Ha llegado el vapor alemán «Causal», al que se le incendiaron las bodegas.

Procede del Perú y lleva cargamento de azúcar y algodón.

EL PRINCIPE JORGE

Londres.—El Príncipe Jorge ha llegado al castillo de Valmoral.

PROTESTA CONTRA UNAS DECLARACIONES

Méjico.—Se ha encargado al Embajador en Washington la protesta

MAÑANA

ULTIMO DIA DE NUESTRA ACTUAL OFERTA

DAMOS DINERO POR ALGO QUE NO TIENE NINGUN VALOR

A todos nuestros clientes que adquieran una plancha eléctrica en esta última semana de nuestra especial oferta le bonificaremos con Ptas. 1'95, si devuelve su plancha vieja (ésta puede ser de hierro, eléctrica, o de cualquier clase, siempre que se haya utilizado para planchar ropa).

Ejemplo: Una plancha eléctrica que vale ptas. 14'25 puede Ud. comprarla ahora por ptas. 12'30 (si devuelve su plancha vieja).



GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

Palma	—	Inca
Manacor	—	Felanitx



COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

BARCELONA Via Layetana, 3
MADRID Paseo de la Castellana, 14

Servicios Regulares de Buques Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias

Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salida los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras-Tánger

LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA-MALLORCA
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA
Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA
Salidas de Palma los viernes a las 12 h. y de Alicante los domingos

LINEA PALMA-MAHON
Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes

Para informes:
Oficinas Delegación de la Compañía en el nuevo edificio del muelle

Dancing Venta Eritaña

Teléfono 2718 (Cabaret de la alegría)

Hoy **DEBUT**, Lo nunca visto en Palma **Golbi** (Honbre o mujer)

Fenómeno de la Naturaleza. 15 alegres tonutitas.

Mañana sábado día 15. Debut del transformista, único en su género **MARIO DE IERMA**

4 HOPPI BOYS 4

La nueva convocatoria de Correos está próxima

Edad, 18 a 30 años. Retribuciones 4.000 a 12.000 ptas. de sueldo, gratificaciones por cargos directivos y de viaje, horas extraordinarias y otros emolumentos.— En la última convocatoria, de 3 presentados a previo, 2 aprobados y de 6 examinados de oposición, 4 obtuvieron plaza; máximos resultados obtenidos.— Para informes y detalles a Francisco, Ernesto, Miguel y Angel Gené Munich, Funcionarios técnicos del Cuerpo.

VENDO CAFE

y local para Cine y Baile por retirarse del negocio. Informes: Camino Vecinal de La Vileta, 99. (Son Serra). (4793)

SE VENDE

Un Jazz-Ban completo, semi-nuevo, por 200 pesetas. Razón: Plaza S. Antonio, 65. Palma. (4820)

La Academia FIOLE

de CORTE Y CONFECCION
Se ha trasladado en la Plaza de Cort Entrada: Calle Luz, 10, 3.º (4810)

SE VENDE

una casa en la calle Fermín Galdán de cuatro viviendas. Informes: Calle Anselmo Turmeda, 44, Miguel Gomila. (4784)

EN EL TERRENO

SE ALQUILA planta baja de un gran Chalet con amplias habitaciones, agua abundante, gran terraza, lavadero y garage. Informes: Rambla, 10 principal. (4302)

SE ALQUILA

ESPACIOSO LOCAL PROPIO PARA OFICINAS, SALON DE EXPOSICION O TIENDA. SITUADA CALLE OBISPO MAURA, 21 (Junto a la Avenida de Alejandro Rosselló). Darán razón: Almacén de Maderas de Hijos de J. Mir Jaume, Avenida Conde Sallent, 2. (4782)

SE ALQUILA

local para autos calle Formentor número 47. De 7 plazas a 16 plazas, mensuales, de 4 plazas a 14 plazas, y de 2 plazas a 12 plazas. Además se venden tres balcones hierro en buen estado medidas constantes. Informes: Plaza Atarazanas, núm. 27. (4808)

Piso y planta baja

Tanto se venden como se alquilan. Informes: Plaza de Pedro Garau, número 19. (4740)

BUSCAMOS

para criada, mujer de 25 a 30 años, soltera o viuda y de buen aspecto, para servir a matrimonio joven sin hijos, es para todo servicio y quedar en la casa. Inútil presentarse sin buenos informes y sin saber bien su obligación. Calle Formentor, 13 esquina Rey Sancho. Presentarse de 1 a 2. (4786)

NO COMPRE UN ZAPATO sin consultar precios

CALZADOS RODRIGUEZ

Piense siempre que defendemos sus intereses.

Calzados Rodríguez

Su Casa Jaime II, núm. 40

SE OFRECE

oficial joven, barbero completo. Informes: Bodega Balear, Santa Eulalia, 17 (4819)

TIENDA COMESTIBLES

se vende en muy buenas condiciones por no poderla atender. Razón: Plaza Cort, 9, 2.º (4820)

Clases particulares

Gramática Castellana y Aritmética Comercial en Santa Catalina. Dirigirse de 2 a 3 y de 7 a 9 a Vicente Fernández, San Eneas, 35, 2.º (4817)

SE VENDE

café y tienda de comestibles por no poderlo atender su dueño, Manuel de los Herreros, 37. Informes en la misma. (4816)

Por 600 Ptas.

vende particular coche «Overland» bien de todo. Visiten de 4 a 6, Tempio, 24. (4814)

SE VENDE

una casa en construcción, en Felanitx. Avenida de Ernesto Mestre. Pasejo Nou. Informes: Jaime Ferrer, 33, 2.º Palma. (4776)

Oficiala peluquera

se necesita en la peluquería para Señoras «GOYA». San Nicolás, 44, 2.º (4812)

CASA PARTICULAR

Ofrece habitación amueblada con o sin derecho a cocina, a Sra. o matrona, pío. Razón: Propagandas Alzina, Paseo Borne, 94. (4897)

MUEBLES

Liquidamos sección muebles finos a precios inferiores al de fabricación.

Fábrica, Honderos, 72.

(Carretera de Lluchmayor)

COMPRARIA

en cualquier estado, dos grupos bomba, sistema trifásico, de 1/8 HP. a 1/4. Dirigirse a Talleres VOLTA. Anselmo Clavé, 15. (4801)

Teneduría de Libros

por partida doble, clases diarias. Obispo Maura, 53, entresuelo. (4579)

«Visiones del Porvenir»

Es un libro que acaba de aparecer, que tú, lector, cualquiera que sean tus ideas, debes adquirir. Vale 2 ptas. Pídale en kioscos, en la librería Tous y en la de Calatayud. (4711)

CONSTRUCCIONES

de Chalets a destajo y a gusto del propietario. Precios sin competencia. Para informes a Fonda Colón, Plaza San Antonio, 63. (4804)

VENDO BARATO

Casita cerca del mar. Informes: Plaza de Pedro Garau, núm. 23. Son Cok. (4708)

Casa COLL

MUEBLES DE TODAS CLASES

NOVIOS: dormitorio compuesto de ropero tres cuerpos, cama, dos mesas noche con depósito, vestidora y dos sillones, lunas biseladas 1.500 ptas.

SILLERIAS DESDE 225 PTAS. San Cayetano, 24, (frente San Cayetano)

CITROEN 5 H. P.

Cabriolet último modelo completamente nuevo B 20.473 vende particular por 2.400 ptas. Garage Rosselló, Cecilio Metelo, 5. (4796)

VENDO

Una nevera muy grande casi nueva, propia para Hotel y restaurant. Informes: calle del Agua núm. 17. (4800)

Mudanza de MUEBLES

Agencia de Transportes «LA NUEVA BALEAR». Teléfono, 2227

PRECIOS ECONOMICOS (4699)

MUEBLES BESTARD

CONSTRUCCION INMEJORABLE fabricación propia, especialidad en los encargos.

Talleres y exposición, Cataluña 4. Teléfono 2462, Sta. Catalina. Tienda despacho: Platería 21 y 23

Chassis Camión DODGE

a toda prueba se vende por 3.000 pesetas. Razón: Julián Alvarez, 5-9 y 11. Esquina carretera de Sóller. (4687)

LUJOSO CHALET

En Cala-Ratjada con terraza frente al mar, pino, completo confort, se alquila. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (4680)

SEÑORA

No compre su máquina de coser sin antes ver las de ganga que las hay de todas marcas en calle Teatro Balear f

SE ALQUILA

Planta baja, frente al mar reuniendo comodidades, situada muy cerca de Palma. Informes: Calle R. Violante, 8. Teléfono 2266. (4806)

Se venden solares

En el Fornet cerca Escuela Graduada al contado y a plazos. Informes: de 10 a 12 y de 2 a 4 en el mismo Fornet. (1641)

Padece V. de los pies?

Quiere curarse? Use SALPIES

Paquete. 0'30 ptas.

Caja. 1'00 »

COMPRO

máquinas de coser usadas de todas marcas y sistemas. Reparaciones gratis a domicilio. Calle Teatro Balear, 7



CARNETS DE CHOPER

Tramitación rápida Agencia OLIVER S. Jaime, 9. PALMA

Se vende casa en el Terreno

espaciosa, 5 dormitorios, sitio céntrico. Avenida 14 Abril, parada tranvía, agua de lluvia superior y a presión, jardín, etcétera. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10.

LOMBRICES (CUCS)

Desaparecen en breves días torando el ELIXIR VERMIFUGO AGUILA DE SON SERVERA.

SE VENDE

por no poderla atender peluquería de señoras en punto céntrico de Palma con mucha clientela y aparatos modernos. Informes: Bayarte, 36, 1.º Santa Catalina.

CITROEN 5 HP.

Cabriolet 2 plazas recién ajustado completamente nuevo se vende, Casa del Pueblo, núm. 40.

TIENDA COMESTIBLES

Buen rendimiento. Vendo barato presentarme. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE VENDE

Bogoyes, barriles y portaderas. Informes: Plaza de la Iglesia, 12.

CAFE

se vende uno por no poderlo atender a toda prueba. Razón: Teatro Balear, núm. 64.

CHOFER MECANICO

se ofrece para camión o casa particular. Razón: calle de la Fábrica, número 17. Santa Catalina.

SE VENDE

Una hormigonera casi nueva, con motor a benzina. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

TRASPASO

Comercio situado en lo más céntrico de Palma, con o sin géneros. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

COMPRARIA

CORTINAS PERSIANAS en buen estado. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

C. PASCUAL

PIEL, SIFILIS Y VIAS URINARIAS Curación en breves días de afección, (por contrato). Aplicación del Neosalvarsan (914) a 5 ptas. Consulta de 11 a 1 y horas convenientes. Económica para obreros de 7 a 9. Mañana, 9. (junto al Borne)

El Doctor

Aguiló de Son Servera

Desde el 3 de Julio al 1.º de Octubre solo visitará en su despacho Palma (calle Molineros, 7) los martes, jueves y sábados de 10 mañana a tarde y los domingos de 9 a 11 mañana. Recados de urgencia Garra Son Borrás cruce del Camino de Puertol a Sta. Maria.

RADIO

moderno aparato 3 válvulas completo con altavoz ptas. 130. Calle Alzina, 64, 2.º de 1 a 3 y de 6 a 10.

SE ALQUILAN

varios locales, nuevos propios para uso de oficina o industria, en calle Honderos. Informes: Café Sánchez.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical. Sifilís, enfermedades piel. Avenida Alejandro Rosselló, 117. Teléfono, 2266.

SINFIN

Se vende con motor eléctrico 10 H. P. Razón: Rev Sancho, 80

Francés - Inglés - Alemán

clases económicas, especiales y a domicilio. Calle Rayo, 28, 2.º

EL CONSULTOR

del Tenedor de libros de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos encuadernados, precio ventajoso. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

SON QUINT

Próxima inauguración de las

CUEVAS DEL PILAR

Solares y chalets a plazos y con garantía. J. Ventayol. Alejandro Rosselló, 117. Teléfono, 1313. PALMA

SEÑORITA

Hablando Francés y Español, italiana, desea colocarse en familia española o extranjera para secretaria, para ferible viajar. Escribir a R. M. Damato, 16, Sta. Catalina.

GARAGE AMERICANO

Reparación, compra y venta de coches, bicicletas y cámaras usadas. Teléfono, núm. 8.